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Belmagyar-uteza végén (Máriaffy-ház), a hová a lap szellemi 
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Az „Ellenzék" előfizetési dija : 
l6 forint. Negyedévre 
8 forint. Egy hóra 

Egész évre. 
Félévre . 

Egyes szám ára 5 krajczár. 
Megjelenik mindennap, kivéve a vasár- és ünnepnapokat. 

. á4 forint. 
1 frt 50 kr. 

Kéziratok nem adatnak vissza. 
POLITIKAI ÉS TÁRS 

A kolozsvári igazságügyi 
palota. 

(Dr. F. L.) A kolozsvári igazságügvi pa- 
lota épitésének kérdése oly rég idő óta 
vajudik, hogy maholnap huszönöt éves 
jubileumának ünnepét ülheti. 

A kolozsvári ügyvédi kamara már 
1875-ben penditette meg annak esz- 
méjet és folyamodott megvalósitá- 
sa végett az igazságügyi kermány- 
hoz. Élénk szükséget érezték már ak- 
kor a jogszolgáltatás összes helyi kö- 
zegei és a városi közönség is. Mert a 
külömböző biróságok, bérházakban el- 

szorva, részben elégtelen, részben fe- 
lette alkalmatlan helyiségekben voltak 
elhelyezve, a minek visszáságai és ba- 
jai lépten-nyomon érezhetők voltak. 

Feliratában a kamara különösen 
abból a rationalis gazdasági elvből fo- 
lyó nyomós okot hangsulyozta, hogy 
azokkal a jelentékeny bérekkel, melye- 
ket az igazságügyi kincstár évente a 
bérleményekért fizet, törleszthetné 30 
-40 év alatt az épitési költségek fe- 
dezésére felveendő törlesztési kölcsönt, 
ugy, hogy annak az időnek eltelte után 
az épület ingyenes tulajdonává válnék az 
államnak. 

Ha a kormány a kérdéses eszmét, 
melyről tudhatta, hogy azt napi rend- 
ről levenni nem lehet, hanem elébb- 
utóbb meg kell valósitni, jó akarattal 
és kellő buzgalommal felkarolta és meg- 
valósitotta volna, nemcsak biztosithatta 
volna, máshol számitva, már nehány 

év mulva a jelzett gazdasági előnyt az 
államnak, hanem rég megszüntek volna 
a vonatkozó nyomoruságos viszonyok, 
melyek fájdalom, az idők folyamában 
még sulyosabban fokozódtak s azt az 
állapotot idézték elé, hogy az -külö- 
nösen az uj sommás eljárás életbe 
lépte óta - igazán türhetetlen, sőt 
igazságszolgáltatásunkra nézve szégyen- 
letes is. 

Az ügyvédi kamara az évek során 
nem szünt meg az ügyet sürgetni és 
hében-korban országgyülési képviselőink 
is az évi állami költségvetés tárgyalásai 
alkalmával felszólaltak mellette. 

A mi igazságügyi kormányunk 

azonban eddig tán minden egyebet 

megtett, csak azt nem, a mi a törvény- 
kezés megfelelő és kielégitő ügymene- 
tére nézve a biróságoknak személyi és 
dologi nélkülözhetlen kellékekkel való 
ellátására mulhatatlan szükséges. Nagy- 
szabásu reform-törvényeket léptetnek 
életbe; ám nem gondoskodnak azok 
czélszerü müködése és hatása elenged- 
hetlen feltételéeül szolgáló eszközökről 
és módokról. Birák, kezelő személyzet 
és helyiségek hiánya, illetve fogyaté- 
kossága és elégtelensége a legüdvösebb 
törvény hatályát megbenitja és áldás 
helyett átkot hoz a törvénykezésre. Tör- 
vénykezési állapotunkra talál az a mon- 
dás: Fenn az ernyő, nincsen kas. 

Ilyen körülmények között nem 
csoda, ha a kérdéses épitési ügy ten- 
geri kigyóvá nötte ki magát. 

Mivel nem lehetett avval foglal- 
kozni, mert elodázhatlan szükségessége 
evidens volt, az évek során át, bürok- 
ratikus módon babrálgattak vele, a mig 
a városi törvényhatóság közremüködése 
mellett az épitési hely iránt megálla- 
podtak. Az épitési tervet elkészitették. 
Ám annak végleges megállapitása meg- 
akadt, értesülésünk szerint ama néze- 
tek eltérése miatt, mely a lelépett mi- 
niszter és a kir. táblánk elnöke között 
az épület terjedelmére s a helyiségek 
számára és térmértékre nézve felme- 
rültek. A rövidlátó szükkeblüség a 
liberálig felfogásu, a törvénykezés szük- 
ségeit átértő és átérző előrelátással üt- 
között össze. Szerencse, hogy ama nem 
győzött. 

Mostanság nincs egyéb hátra, mint 
a tervet végleg megállapitni és annak 

haladéktalan keresztülvitele végett a 
szükséges intézkedéseket megtenni. 

Ezt várjuk és reméljük biztosan a 
jelenlegi igazságügyi miniszterünktől ; 

mert az ügyet tovább halasztani, ment- 

kérdéses 

hetlen vétek volna, a mire őt képes- 
nek nem tartjuk; mert ismervén ne- 
mes buzgalmát és lankadatlan tett- 
erejét, megvagyunk róla győződve, 
hogy a mit és a hol az igazságügy jól 
felfogott érdekében tehet, s valamely 
mulasztást helyre hozhat, azt készség- 
gel teszi, s mint a törvénykezés terén 
a szóbeli eljárás ügybuzgó uttörője, senki 
se tudja nálánál jobban, hogy csak a 
személyi és dologi kellékek megfelelő 
felszerelésével eredményezheti a vánt- 
hatást és mivel az igazságügyi épüle- 
tek azoknak a kellékeknek egyik fontos 
alkat elemei: annál kevésbé szenved 
kétséget, hogy a kolozsvári igazságügyi 
palota haladéktalan felépitését jóakaró- 
lag pártolni és támogatni fogja, mert 
öt személyesen, a ki Kolozsvárt kez- 
dette meg dicsőséges jogtanári pályáját, 
kedves emlékek füzik városunkhoz, 

meleg érdeklődéssel viseltetik közálla- 
potai, anyagi és szellemi haladása iránt. 

Mivel azonban megeshetik, hogy a 
ügyet még figyelme körébe 

nem vonhatta, mert arról tán még tu- 

domása nincs: a siker czéljából szük- 
séges, hogy oly egyének ajánlják azt 
személyesen pártfogásába, a kik állá- 
suknál fogva hivatva vannak reá. Es 
azok legcompetensebb egyike kir. táb- 
lánk érdemdus elnöke, a kinek az ügy 

igazán a szivén fekszik, s a ki abban 
szokott lángbuzgalmával már sokat fá- 
radozott; a másik pedig a kolozsvári 

ügyvédi kamara köztiszteletű elnöke, aki 
a minisztert szemelyesen ismeri és en- 
nelfogva is közbenjárása a sikert elé 
fogja mozditni. 

Igy két-három év mulva Kolozsvár 
egy monumentalis épülettel, igazság- 
ügyünk pedig magasztos eszméjéhez 
méltó hajlékkal fog gyarapodni 

A mi, hogy igy legyen, szivünkből 
kivánunk. 

Politikai hirek. 
Bánfífy és Széll. A Neue Freie Presse 

érdekes várhuzamot von Bánffy Dezső báró 
és Széll Kálmán politikai egyénisége között. 
A bécsi lap szerint a két államférfiu közös 
vonása csak a kormányzati opportunizmus, 
azon tul kezdődnek a személyi és politikai 
ellentétek. Bánffy báró maga ajánlkozott a 
miniszterelnökségre, Széll Kálmánt a korona 
és a helyzet kényszeritette a tárczavállalásra. 
Bánffy még elbocsáttatása előestélyén is küz- 
dött hivataláért, Széll már egyszer eldobta 
magától a terhet és méltóságot; Bánffy báró- 
nak a dualizmus és a magyar alkotmány 
alaptörványei csak nyomtatott papir, üres sza- 
vak voltak, melyeket egy fegyelmezett pártra 
támaszkodva, a vélt szükséghez képest annak 
ellenkezőjévé is magyarázott vagy egyszerüen 
ignorált; Széll Kálmán ellenben orthodox 
deákista, eltelve tisztelettel a törvény szent- 
ségétől, Bánffy politikai módszere a máskép- 
pen gondolkozók terrorizálása volt, Széll Kál- 
máné a megegyezés. Deák Ferencz elve volt, 
hogy az emberekkel meg kell kedveltetni a 
viszonyokat; Tisza Kálmán és utána Bánffy 
szakitottak ez elvvel. 

Interpelláczió a Hentzi-szobor 
ügyében. Tudvalevő dolog, hogy a buda- 
vári Szent-György-térről most szállitják át a 
Hentzi-szobrot a hadapród iskola udvarára, 
hol a szobor a Budavár védelmében elesett 
osztrák vitézek siremléke lesz. A szobor át- 
helyezése ügyében, mint értesülünk, a kép- 
viselőház holnapi ülésén Thaly Kálmán inter- 
pellácziót fog intézni a honvédelmi minisz- 
terhez. 

Mentelmi ügyek. Az obstrukció hó- 
napjai alatt egész tömege a mentelmi ügyek- 
nek gyült halomra a képviselőházban, mely- 
nek halasztást nem türő egyéb fontos dolgok 
miatt a béke helyreállása óta sem volt mód- 
jában ezekkel a dolgokkal foglalkoznia. E 
szokatlan késedelem egyik-másik biróságot ar- 
ra inditotta, hogy megsürgesse a képviselő- 
háznál a mentelmi kérdésben való döntést, 
nehogy az illető ügyekre nézve bekövetkez- 
zék az elévülés. Mindezekre a körülményekre 
való tekintettel a Ház elnöksége, mint érte- 
sülünk, egyetértésben a miniszterelnökkel, a 
husvét utáni első ülésen, szerdán, javaslatba 
fogja hozni, hogy másnapra, csütörtökre, na- 
pirendre tüzzék az összes mentélmi ügyeket, 
a melyekre nézve a mentelmi bizottság vé- 
leményes jelentésci már a Ház asztalán fek- 
szenek. Ezekben az ügyekben a biróságok 
Molnár Károly, Batha Miklós, Mócsy Antal, 
Olay Lajos, Weisz Berthold, Okolicsányi 
László, Berchtold Arhur, gróf és négy rend- 
beli ügyben Sima Ferencz képviselő mentelmi 

z tit 

Kolozsvárt, kedd, április 4. 1809. 
Kiadó-hivatal: 

Kolozsvárt, Belközép-utcza 838-ik szám. 

Egy négyszög czentiméternyi tér ára 4 krajczár. Gyárosok, 

kereskedők és iparosok árkedvezményben részesülnek. 

.. 

Reklám sora 1 forint. 

Bélyeg-illeték minden hirdetés után 30 kr. 

Hivatalos közlemények sora 5 forint. 

Nyilttéri czikkek garmond sora után 20 kr. fizetendő. 

jogának fölfügesztését kerik, - Ezeken kivül 
még nem kevesebb mint hnszonkét oly men- 
telmi ügy fekszik a képviselőház elött, mely 
még a mentelmi bizottsag előzetes tanácsko- 
zásán sem ment keresztül. 

Két püspökjelöltről. 
Nyilt levél Székey Györgyhöz. 

Az „Ellenzék" márczius 30-ikán meg- 

jelent számában felvil gositásokat kivántál 
némely kifogásokra nézve, a melyek két 

püspökjelöltüönk: dr. Bartók György és Bartha 

Lajos ellen itt-ott emeltetnek. 
Felszólalásodat egészen helyén valónak, 

sőt igen alkalomszerünek tartom; mert való- 

ban nemcsak egyházi, hanem állami érdek 
is, hogy üresedésben levő ev. ref. püspöki 

állásunkat egészen rátermett emberrel tölt- 
sük be. 

Fogadd el tőlem is, tisztelt barátom, a 
kivánt felvilágositásokat. Az ügy iránt ép oly 

élénken és önzetlenül érdeklődöm; a meg- 
nevezett két kiváló pap müködését pedig 

évek hosszu sora óta kisérhetem figyelemmel, 
közvetlen közelből. 

Dr. Bartók György ellen azt a kifogást 
emelték, felszólalásod szerint, hogy politizál. 
Hat-hét esztendeje van Szászvároson; azóta 
ismerem müködését. Tudom, hogy papi teen- 
dőit kifogástalanul végzi templomban és 
egyházkormányzatban; befoly a Kun-tanoda 
és állami leányiskolák ügyeinek intézésébe; 
részt vesz az egyházmegye és törvényható- 
ság közgyülésein; a közérdeket és első sorban 
a közmüveltséget lelkesen szolgálja mindenütt; 
de olyan politizálásáról, a mely papi állásá- 
nak és tekintélyének megkissebbitésére szol- 
gálna, nem hallottam soha. 

Többet kell mondanom Bartha Lajosról, 

mert erősebben van vádolva; müködését is 
sokkal hosszabb idő óta ismerem. 

Azt kivánják terhére róni, hogy tordosi 

egyházközségét elhanyagolta, hiveit eloláho- 
sodásnak tette volna ki. 

Ez a dolog ugy áll, a hogy mindjárt 
elmondom. 

Tordos 588. lakósa közül magyar 125, 
román 440. A 80-as években valamely jár- 
vány némi csökkenést okozott az általános 
lakósság számában; az azonban, hogy egyet- 
len magyar is áttért, vagy elhullott volna az 
ev. ref. egyházból, nem fordult elő. 

Az istentiszteleteket megtartják rende- 
sen és a nép példányszerüleg látogatja a 
templomot. 

Barthának első dolga volt rendezni az 
iskolát, melynek épületét helyreállittatta, kel- 
lőleg felszerelte. Jól képzett okleveles tanitók 
állandósitását azzal biztositotta, hogy a ré- 
gebben földbirtok haszonélvezetéből álló ta- 
nitói javadalmat átváltoztatta 400 frt kész- 
pénzre és pedig olyan időben, a mikor az 
állami tanitók nagy részének is csak 300 
forintja volt. Ezzel elvonta a tanitót a mezei 
gazdálkodástól és lehetségessé tette, hogy 
iskolájának éljen. 

El is érte, hogy nemcsak minden ma- 
gyar gyermek pontosan látogatja az iskolát, 
de mindig vannak tanitványok a románok 
közül is - most 4 - habár gör. kath. és 
gör. keleti iskolák müködnek a községben. 
Kijavittatta és rendbe szedette a templomot 
s papilakot. Azonkivül rendezte az egyház 
közjövedelmeit. Mig ugyanis a határföldek jö- 
vedelmei azelőtt alig fedezték az adót, alatta 
9000 frtnál nagyobb tőke gyült fel. 

De hát nem a tordosi egyházközségben 
elért, habár számottevő eredményekért, ha- 
nem esperesi möködésért tartjuk mihunyad- 
megyeiek alkalmasnak őt a püspökségre. Bol- 
dog emlékü Nagy Péter püspök helyeslése és 

közremüködése mellett azért cserélte fel a 

diszes dévai papi állást a tordosival, hogy 
annál nagyobb gondot fordithasson a vajda- 

hunyadi egyházmegye kormányzatára. Ide 
kellett az erős kéz, a mindig éber kötelesség- 
érzet: hogy számon tartassanak és el ne vesz- 

szenek a nagy területen kis töredékekben 

szétszórt református magyarok! 

Esperesi müködését mi sem dicsérheti 

jobban, mint az a körülmény, hogy mig eze- 

lőtt 15 esztendővel küzdelembe került meg- 
választása, azóta minden tisztujitáskor egy- 
hangu lelkesedéssel választottuk ujra, egyhá- 
ziak és világiak. 

Esperesi müködése alatt alapittattak meg 

a piskitelepi, petrozsényi, nagy-barcsai egyház- 
községek. Mindhárom számára templom, a 

két előbbihez papilak is emeltetett. Uj tem- 

plomokat épitettek Körösbányán, Kristyoron, 
Lozsádon; diszesen megujitották a vajda- 
hunyadit és hátszegit. 

Szép uj iskola emeltetett Nagy Rá- 
polton. 

A papi fizetések igen örvendetesen meg- 
javultak csaknem mindenütt; Rákosdon, pél- 

dául, 200 frtról 600 frtra. A nagy rápolti 

tanitó fizetése 200 frt helyett 400 lett. 
Az egyházmegyei özvegy-árvai gyámin- 

ltézetnek 1876-ban volt 1500 frttőkéje most- 
van 8000. Fáradhatlan és okos müködésével 
érte el, hogy a regale megváltása alkalmá- 

val a lozsádi egyházközség 10.000, a bor- 
bátvizi 10.000, a hátszegi 38.000 frt tőkéhez 

jutott. Haró, Nagy-Rápolt, Maros Solymos is 
szép tőkéket köszönhetnek ezen mükö- 
désnek. 

Mikor Piskin lakott, azt az egyházme- 

gye kivánta és az igazgató-tanács hagyta 

jóvá. De egyátalában nem áll, hogy két fi- 
zetést huzott volna, mert a mit Piskitől ka- 
pott, azzal segédlelkészt tartott Tordoson. 

Azt már nem kell, hogy én mondjam, 

mert mindenki tudja, hogy több, mint 10 
esztendő óta vesz részt az egyházkerület, 

sőt az egyetemes magyar ref. egyház kor- 

mányzatában, mint igazgatótanácsos, köz- 

ügyigazgató, helyettes főjegyző, zsinatai és 
konventi tag. 

Tényeket soroltam föl és nem keortes- 
kedem. Bartókot igen szeretem, becsülöm, 

büszke vagyok rá, mint egyházam papjára. 
Bartha megett hosszu szolgálat tiszteletre 

méltó érdemei állanak, habár még teljes férfi- 

erőben levő ember. 

Köszönetet mondva az Ellenzéknek iga- 
zán tiszteletre méltó részrehajlatlanságáért, 
téged, a ki ezeknek elmondására alkalmat 
adtál, szivesen üdvözöllek. 

Déván, ápril. 2. 

Réthi Lajos, 
egyházker. közgy. tag. 

Hegedüs török rendjele. 
Budapest, ápril. 3. 

Jelentettük már, hogy Hegedüs Sándor 
kereskedelmi miniszter Konstantinápolyban 
járt, és Abdul Hamid szultán ez alkálommal 
kihallgatáson fogadta. Szokás szerint a pén- 
teki ünnepélyes isteni tisztelet (szelamlik) 
után a Jildiz-kioszk volt az audienczia szin- 
helye és Calice br. osztrák-magyar nagykö- 
vet mutatta be a magzar minisztert a török 
szutánnak, a ki azzal adta látható és mara- 
dandó jelét kitüntető és szives figyelmének, 
hogy az Ozmanje-rend nagy csillagával diszi- 
tette föl Hegedüs Sándort. 

A törők rendjelek - összesen öt van 
- átalában ujabb eredetüek. A legrégibb a 
Nisán-el-Iftikhár-rend. II. Mohamed szultán 
alapitotta 1831-ben; legujabb az Abdul Ha- 
mid szultán által 1879-ben alapitott Nisan- 
Imtiaz-rend; ugyancsak Abdul Hamid alapi- 
totta 1878-ban nők részére a Nisani-Sefakat- 
rendet; Abdul Medsid szultán alapitotta 
1851-ben a Medsidje-rendet. 

Az Ozmanje-rend a legelőkellőbb tőrök 
rendjel, a melyet a szultán államférfiaknak 
adományozni szokott. A szerencsétlen véget 
ért Abdul Aziz szultán alapitotta nralkodá- 
sának második évében, 1862. január 4-én 
egy osztálylyal, 1867-bem azután három osz- 
tályt csatolt hozzá, ugy hogy az Ozmanje- 
rendnek most négy osztálya van és ezek 
közül a nagy csillagot a szultán csakis igen 
kiválló politikai embereknek szokta adomá- 
nyozni. A rend jelvénye: hétsugaru, arany- 
szegélyü, zőld zománczu ésillag, a sugarak 
csucsain arangolyókkal; a nagy csillag kis 
csillaggal egybekapcsolt arany félholdon függ 
A középpaizson világos-zöld, aranyszegélyü 
karikagyürü van ezzel a jelmondattal : Abdul 
Aziz khán, törön császár. a ki hizalmát 
Istenbe helyezi. 

Hogy Hegedüs Sándornak, mint keres- 
kedelmi miniszternek az első külföldi utja a 
Keletre vezetett és hogy mint miniszter első 
rendjelét Konstantinápolyból hozza magával, 
ez nézetünk szerint a magyar kereskedelmi 
politika szempontjából különösen fontos je- 
lenség. 

A magyar ipa és kereskedelem leg- 
fontosabb piaczai feküsznek az országokban, 
a melyeken végigrobogott a Hegedüs vonata. 
Első sorban arra felé kell keresnünk a ma- 
gyar export czélpontjait és a helyes magyar 
kereskedelmi politika feladata, hogy előmoz- 
ditsa Kelet-Európa meghóditását a magyar 
ipari termékek részére. Magyarország geog- 
ráfiai helyzete által kijelölt missziónak - 
miután föltétlenül elutasitjuk magunktól a 
politikai hóditásnak még csak a gondolatát 
is - a gazdasági hóditásban kell megnyi- 
latkoznia. 

Az iparos, a vállalkozó, a pénzember 

és a kereskedő a magyar érdekek előhar- 
czosai a Keleten, az ő utjukat egyengesse 
tehát a kormány kereskedelmi politikája. 
Mert ha ők megvetik ott a lábukat, akkor 
nem marad többé utólérhetetlen a merész 
ábránd, hogy Budapest legyen a kelet-euró- 
pai forgalom góczpontja. 

Abban, hogy Hegedüs Sándor mindjárt 
a kereskedelmi 
után személyes tapasztalásból akar megis- 
merkedni a kelet-európai viszonyokkal, annak 
az örvendetes jelét üdvözőljük, hogy az uj 
kereskedelmi miniszter teljes tudatában van 
a rendkivüli jelentőségnek, a melylyel a Bal- 
kánfélsziget bir Magyarországra nézve, köz- 
gazdasági szempontból is. 

Párisi levél. 
Páris, ápr. 1. 

A drót nélküli táviratozás. 

A sodrony nélküli táviratozással tegnap 
tettek először kisérletet Anglia és a Kon- 
tinens között. Az egyik végállomás volt 
Francziaországban Wimereut, egy kis falu, 
három kilométerre Boulognétól; az angol 
állomás pedig Foreland. A tenger szélessége 
a két hely között 50 kilométer. A kisérle- 
teknél a Marconi-féle módszer lett alkal- 
mazva. 

A kisérleteknél jelen voltak: Pontavice 
ezredes, franczia katonai attaché Londonban, 
a franczia kormány megbizottja Ferrier ka- 
pitány és a tudományos akadémia néhány 
tagja. 

A kiésrletek kitünően sikerültek, ugy, 
hogy Forelandbanban a sürgönyöket ép oily 
jól birták elolvasni, mintha a két állomás 
sodronynyal lett volna összekötve. Ezen első 
kisérlet igen kedvező eredménnyel végződött, 
ugy, hogy a teljes sikerben lehet bizni. 

A nemeetközi leszerelési konferenczia. 

Megbizható forrásból tudatják velünk, 
hogy a franczia köztársaság a május hó 
18-án Haágában megtartandó leszerelési kon- 
ferenczián Leon Bourgeois, dEstournelles és 
Bihourd urak által lesz képviselve. 

A franczia delegátusok csak a német- 
alföldi kormány meghivásának kézhezvétele 
után fognak Haágába menni. 

A mint az ismeretes, a meghivók ak- 
kor lesznek kibocsájtva, midőn már az ösz- 
szes hatalmak bejelentették az azon való 
részvételüket. 

Az antik szinház. 

Az idén aug. hó 5-én kezdődnek a ven- 
dégszereplések az orangéi antik szinházban. 
(Representation d'Orange). 

Az előadást Sarah Bernáth asszony 
kezdi meg társulatával. Utánna az Opera, s 
végül az Odeon szinház következik. 

Ezen igen kedvelt előadásokat, a me- 
lyek Orangeban, a régi anphiteátrumban sza- 
bad ég alatt tartatnak meg, Mariéton Pál ur 
a szinház vezértitkára rendezi. 

Uj ágyu lövegek. 

A touloni tengerészeti arzenálban ki- 
sérletek tétettek uj ágyu lövegekkel, a me- 
lyek melinittel vannak megtöltve. Ezen uj 
lövegek kétfélék. Az egyike ezeknek ugy van 
szerkesztve, hogy az ellenséges hajó pán- 
czéljába bizonyos mélységig befuródva rob- 
ban szét. 

A másik sokkal veszedelmesebb löve- 
gek azonban csak akkor robbannak fel, ha 
már a hajó pánczélját átfurták és a hajó 
belsejébe jutottak. Hogy igy a hatás még 
borzasztóbb, az elképzelhető. A lövegek rob- 
banási ideje a távolság és a pánczél vastag- 
sága szerint szabályozható. 

Kakasviadalok. 

Miután a kerékpározók minden ország- 
ból idegyülekezett versenyzőinek küzdelmeit 
végig afveztük nehány vállalkozó elhatározta, 
hogy Párisban kakasviadalokat fog rendezni. 

A rendőr prefektusnak azonban még 
idejekorán eszébe jutott, hogy létezik egy 
gramont-féle törvény, a mely az állatok vé- 
delmére van alkotva és a kakasviadalokat 
nem engedélyezte. 

Boldog állatok! Ti jobban megvagytok 
manapság védve, mint mi emberek! 

A szocziáldemokraták kong- 
reszszusa. 

Budapest, ápr. 3. 
A szoczialista kon reszszust husvét vasárnapján és hétfőjén tajtoltak meg a vet utcza 16-ik sz. alatt, a Kuffner-vendéglőben, a szocziálisták találkozó helyén. A kongresz- szus tagjai részint munkások, részint föld- mivesek voltak, de találkozott közöttük egy- két kisgazda is. Összesen 95 községből és városból jöttek össze kétszáztizenheten. 

vaslatot terjesztette be: 

hivatal vezetésének átvétele 

A kongresszust Gombosi Béla pártel- 
nök nyitotta meg s a következő határozati ja- 
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ELLENZEK. 

Tekintettel arra, hogy Magyarországnak 
szükségszerüleg földmivelő államból ipari 
állammá átalakulnia; tekintettel továbbá 
arra, hogy Magyarország fejletlen és kezdet- 
leges iparának fejlődéséhez természetszerüleg 
védvámokra van szüksége; tekintettel to- 
vábbá arra, hogy Magyarországon a nagy 
iparral egyetemben izmos és hatalmas mun- 
kásosztály képződik, mely az osztályellenté- 
teket felismerve, nagyban elősegiti a szocziál- 
demokráczia fejlődését; tekintettel végül arra, 
hogy Magyarország függetlenségét és önálló- 
ságát csak a nép segitségével lehet kiküz- 
deni és a független Magyarország csak a 
nép széles rétegeire támoszkodhatik: kimondja 
a kongresszus, hogy követeli Magyarország 
gazdasági önállóságát és politikai független- 
ségét, de határozottan kijelenti, hogy az or- 
szág gazdasági önállóságának kiegészitéséül 
becsületes munkás törvényhozást követel és 
az ország politikai függetlenségének kikerül- 
hetetlen előfeltételét az általános és titkos 
választó jog törvénybe iktatásában látja. 

Egyben hangsulyozza a kongresszus, 
hogy az önálló vámterülettel együttjáró véd- 
vámoknak mérsékelteknek és átmeneti jelle- 
güeknek kell lenniök. Végül kijelenti a kon- 
gresszus, hogy ez állástoglalása nem jelent 
közeledést az ugynevezett függetlenségi párt- 
hoz, a mely a népszabadság ügyét mindig 
elárulta, valahányszor erre alkalma nyilt, a 
mely nem őszinte és becsületes hive az or- 
szág önállóságának és függetlenségének és a 
melynek az önálló vámterület mellett felho- 
zott azon egyetlen érve, mintha annak se- 
gitségével a kisipar és kisbirtok elpusztulását 
meg lehetne akadályozni, nem egyéb dema- 
góg népámitásnál. 

Tekintve azt, hogy az emberijogok és 
az egyéni szabadság legelemibb követelménye 
az, hogy az államban élő egyének szabadon 
megbeszélhessék bajaikat és sérelmeiket, to- 
vábbá ama módokat, a melyeket jónak vélnek 
bajaik orvoslására, tekintve azt, hogy Magyar- 
ország az egyetlen állam Európában, ahol az 
állampolgárok legszentebb joga, az egyesülési 
és gyülekezési jog törvényben nincs biztositva, 
tekintve azt, hogy politikai czélokra, vagy 
sztrájk czéljaira minden alkotmányos állam- 
ban gyüjtéseket rendezni szabad, tekintve azt, 
hogy a szabad költözködési jog korlátozása 
szintén igazságtalan és jogtalan megszoritása 
az egyéni szabadságnak, különösen pedig 
káros a munkásosztályra, a melyet a megél- 
hetés gondjai egyik helyről a másikra kény- 
szeritenek, tekintve végül azt, hogy a posta- 
hivatalok a hatóságoknak nem tetsző lapo- 
kat és leveleket nem kézbesitik, hogy a ha- 
tóságok, főleg a vidéken erőszakos, jogtalan 
uton és fenyegetésekkel az állampolgárok 
mozgás-szabadságát megakadályozzák, hogy 
a vendéglősöket ugy a fővárosban, mint a 
vidéken fenyegetések utján rábirják arra, hogy 
helyiségüket gyülések, értekezletek tartására 
oda ne adják: kimondja a kongresszus, hogy 
követeli az egyesülési és gyülekezési jognak 
tiszta és félremagyarázást nem türő törvé- 
nyek által való biztositását, követeli a poli- 
tikai és strájk-czélokra szolgáló gyüjtések 
szabad engedélyezését, követeli hatályon ki- 
vül helyezését mindazon rendelkezéseknek, 
melyet a szabad költözködés jogát megcsor- 
bitják, követeli oly törvények alkotását, a 
melyek szigoru büntetések által az állam- 
polgárok teljes mozgázszabadságát meggá- 
tolják; követeli végül az összes olyan mi- 
niszteri rendeletek hatályon kivül helyezését, 
melyek a követelésekkel ellentétben vannak. 
Egyuttal kötelességé teszi a kongresszus min- 
den öntudatos munkásnak, hogy erejével e 
követelések elérése érdekében ágitáljon. 

Tekintve azt, hogy a sajtótörvény 1. 
§-ában kimondott és a tényleges sajtószabad- 
ság követelményeinek megfelelő amaz alap- 
fogalmat, hogy: „Gondolatait sajtó utján 
szabadon közölheti és szabadon terjesztheti 
mindenki és az előző vizsgálat örökre eltö- 
rölhetik miniszteri rendelettel hatályon kivül 
helyezték; tekintve azl, hogy a sajtótörvény 
azon rendelkezése, miszerint a naponként 
oan 

megjelenő politikai lapok 10,000 forint, to- 
vábbá, ha kevesebbszer jelennek meg, 5000 
frt biztositékot tartóznak letenni, jogtalan és 
igazságtalan, mert csak a gazdagognak adja 
meg az alkalmat arra, hogy tényleg szaba- 
don terjeszthesse irásban gondolatjait és a 
szegényebb néposztályt, az államban élő pol- 
gárok legnagyobb részét e rendelkezéssel a 
sajtószabadságtól tényleg megfosztják : köve- 
teli a kongresszus a teljes sajtószabadságot 
előzetes vizsgálat nélkül, követeli a biztositék 
teljes eltörlését és az oly törvények, rende- 
letek és intézkedések hatályon kivül helye- 
zését, a melyek ezt akadályozzák. Egyuttal 
kötelességévé teszi ugy a pártvezetőségnek, 
mint az öntudatos munkásoknak, hogy e 
követelések eléréseért hathatós mozgalmat 
inditsanak. 

Vidék. 

Uj orgona. . 

Segesvár, ápr. 1. 

A segesvári róm. kath. ujtemplomunk- 
ban Isten segedelmével régi ohajunk is tel- 
jesült, a mennyiben Angster József és fia 
pécsi orgona épitő czég folyó év és hó 23-án 
bevégezte müvet és átadta használatnak az 
uj orgonát. Az átadásánál, mint biráló bi- 
zottsági tagokul megjelentek: Avedik Lukács 
kerületi főesperes, Sámson György kántor, 
továbbá Silbernagel Emil és Fleischer Gusz- 
táv helyi karmesterek. Az ujJ orgona a maga 
nemében az általános birálat szerint kitünő 
styl és korszerü remekmü, mely mindig di- 
cséretére válik mesterének. Azoknak pedig, 
kik szives áldozatukkal annak megteremté- 
séhez hozzájárultak és járulnak, mindig örö- 
mére fog szolgálni, a midőn a legfőbb Al- 
kotónk imádására hallgathatják a kedves és 
Istenhez emelő hangját. Az orgona teljesen 
készen 1800 írtba került. 

Ezen összeghez gróf Majláth Gusztáv 
erdélyi püspök áldásos szent keze saját pénz- 
tárából 500 forintot kegyeskedett utalványoz- 
ni, a miért hitközségünk legmélyebb háláját 
és köszönetét nyilvánitja, legfőbb óhaja lé- 
vén az, miszerint a Gondviselés áldja meg 
jóságáért, tartsa meg legjobb egészségben 
még számos évtizedeken át püspökünket, 
hogy sok ily szegény templomokra terjeszt- 
hesse ki áldásos szent kezeit. 

N. J. 

Sikkasztással vádolt pátriárka. 
Ujvidékről az a szenzácziós hir érke- 

zik, hogy Brankovich Győrgy szerb pátriárka 
állásáról lemond. E lemondás közvetlen oka 
az a feljelentés, melyet Zmejanovics Gábor 
verseczi püspök a patriárka ellen a minisz- 
terelnökhöz beadott. 

Zmejanovics püspök, a ki a szerb 
hierarkia legrokonszenvesebb és legmagya- 
rabb érzelmü tagja, de Brankovics pátriár- 
kával régóta feszült viszonyban él, azzal vá- 
dolja a pátriárkát, hogy ugyis, mint zombori 
lelkész, ugyis, mint temesvári püspök és vé- 
gül, mint karlóczai pátriárka külömböző tem- 
plom-, kolostor és alapitványi pénzekből te- 
kintélyes összegeket elsikkasztott, a mit az 
a bizottság, melyet ezeknek az üzelmeknek 
a megvizsgálására küldöttek ki, tényként 
konstatált. A bizottság, mely Eremics Pál ki- 
kindai nagybirtokosból és Paulovics István 
könyvelőből állott, az általuk tapasztaltakat 
Zmejanovics püspök tudomására hozták, az- 
zal a felhivással, hogy azok alapján okvetle- 
nül tegyen feljelentést a pátrirka ellen, mert 
ellenkező esetben őt büntársának fogják te- 
kinteni. 

Zmejanovics tehát beadta Széll Kál- 
mán miniszterelnökhöz és az egyházi biró- 
sághoz a följelentést és annak végén kinyi- 
latkoztatja, hogy a mig Brankovics pátriárka 
magát a re 
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nem tisztázza, addig minden kánoni össze- 
köttetést, vele, mint egyházi feljebbvalójával 
megszakit, hivatalos müködését érvényesnek 
el nem ismeri, sőt azt semmisnek nyilvá- 
nitja. 

E feljelentés birta légyen Brankovies 
György pátriárkát arra, hogy beadja magas 
egyházi méltóságáról való lemondását. A hir 
- mint már emlitettük - Ujvidékről indult 
világgá és a Zasztava mai száma azt meg- 
erősiti. A pátriárka márczius harminczadikán 
este rendkivül hosszu táviratot kapott, mely 
a főpapot igen lehangolta és felizgatta, ugy 
hogy azonnal ágyba kellett feküdnie. Magá- 
hoz hivatta bizalmasait a kongresszusi vá- 
lasztmány tagjai közül és nekik kijelentette, 
hogy tovább nem türi az ellene intézett tá- 
madásokat, hanem ő Felségének haladékta- 
lanul bejelenti lemondását és mihelyt azt el- 
fogadták, itthagyja Magyarországot. 

Kiállitás. 
(Saját tudósitónktól.) 

Orosháza, ápr. 3. 

Az orosházi iparkiállitást vasárnap nyi- 
tották meg. Földiszitett különvonat vitte Gyu- 
láról Lukács György főispánt, a védnököt, a 
kihez csatlakozott Csabán Szterényi József 
osztálytanácsos, a kereskedelmi miniszter 
képviselője, Sombory Lajos kir. kamarás, fő- 
rendiházi tag, az iparügynek lelkes barátja, 
Gelléri Mór iparegyleti igazgató, Fábry Sán- 
dor alispán s a községek és ipartestületek 
küldöttei. Nagy óváczió tárgya volt Thék 
Endre, a kiállitás megteremtője. Itt volt Zay 
Miklós képviselő is. Óvácziókkal fogadták 
Zsilinszky államtitkár vonatát, a mely midőn 
Orosházára berobogott, Ambrus Sándor mon- 
dott szép fogadóbeszédet. 

A bevonulásnál árvalányhajas száz tagu 
bandérium nyitotta meg a menetet. Mindannyi 
egyforma, nemzeti öltözetben. volt. Ezután 
diszes kocsisor következett. A pavillon előtt 
Székács István elnök mondott lelkes üdvözlő- 
beszédet. A dalárda a Szózatot elénekelvén, 
Lukács György megnyitó beszédet mondott. 
Hirdette e napnak közgazdasági jelentőségét. 
A társadalmi bajokat - ugymond - az 
fogja megjavitani, ha minél fejlettebb ipa- 
runk lesz. 

A kiállitás megnyitása után megszem- 
lélték a kiállitást. A keresztalaku pavillon 
óriási épületét Sülle Pál emelte. Benne hét 
csoportban van elhelyezve a kétezernél több 
kiállitási tárgy. A kiválóbbak Békési kosár- 
fonó-iskola kiállitása, Taffler Jakab seprügyá- 
rának izléses nagy kollekcziói, Szile Jenő 
templomi szószéke és portálék, Tóth Sándor 
mérlegei, Harsányi Ferencz kovácsmunkája. 
Feltünik az iparosifjak önképző-egyletének, 
Thék zászlóaljának izléses tanszerei és ipar- 

eszközei. Két órakor bankett volt. Lukács 
főispán a királyra mondott felköszöntőt, majd 
Hegedüs miniszterre üritette poharát. Fábry 
Zsilinszky Mihályt, Zsilinszky nagy hatással 
Théket köszöntötte fel, akit perczekig élje- 
neztek, ép ugy Lukácsot, kit Székács köszön- 
tött fel. 

Hétfőn Tur-Keve iparosai és Hódmező- 
Vásárhely csoportosan megnézték a kiálli- 
tást. 

Délután külön vonattal érkezett a gaz- 
dasági-egylet vándorgyülése. Ez alkalommal 
Zsilinszky Endre igazgatóelnök mondott tet- 
szést keltő megnyitó beszédet. Debreczeni 
Endre a gazdasági beszerző szövetekről szó- 
lott. Zsilinszky István a lótenyésztésről ter- 
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AZ „ELLENZÉK" TÁRCZÁJA. 
1899. Április 4. 

Egy modern Antonio. 
- Angol regény. - 

Az „Ellenzék" részére forditotta: AMICA. 

XVII. 

(Folytatás.) (49) 

És hogy egy vagy két nap mulva Tre- 
garvenbe viszi a feleségét, a saját egészségi 
állapotát hozva fel ürügyül, a miért a várost 
ily sietve elhagyja. 

- Ah, Miles, mondá - te mindig a 
legjobb barátom voltál; kamasz koromban 
te se segitettél ki, a könynyelmüségem által 
okozott bajaimból! És most, midőn férfi va- 
gyok, ismét a régi áldásos munkádat köve- 
ted. Mit tudnék nálad nélkül csinálni? 

- Ezentul nálam nélkül kell a talpa- 
don, mint becsületes embernek megállani - 
és a saját erődre támaszkodni. Ne feledd, 
hogy én elmegyek. 

Dick oly teljesen el volt foglalva a sa- 
ját bajaival, hogy arról megfeledkezett. Za- 
varodottan huzta végig kezét a homlokán. 
Ez a tette fájdalmasan érinté Forrestert. 
Mert saját jelentéktelenségét adta értésére 
és ő tisztába jött azzal a ténynyel, hogy 
életének ez az áldozata saját magát és De- 
borát kivévé, nagyon keveset fog mások előtt 
jelenteni. 

- Pajtás, változtasd meg a szándéko- 
dat! sürgeté Marrable. Ne hamarkodj el egy 
olyan lépést! - Gondolkozz ismét! - Mi 
mindnyájan annyira fogjuk a hiányodat 
érezni! 

- Változtassam meg a szándékomat? 
- Nem én! kiáltá Miles. Elég kemény 
munka volt azt elhatároznil Nem, nem; en- 
gedd, hogy azt gyakoroljam, a mit prédi- 
kálok ! 

- Mulhatatlanul szükséges ? 

- Az. 

- Akkor attól félek barátom; hogy 
nagyon keményen vagy találval Milyen kü- 
lönös! Te vagy az utolsó, a kiről ilyesmit 
lehetségesnek gondoltam. 

- Nem hordom a szivemet a tenye- 
remen, - mondá Miles. Lehetséges, hogy 
te nem érted a jellememet, daczára, hogy 
oly régóta ösmerjük egymást. Te erősebb- 
nek gondolsz. mint a milyen valóban vagyok. 
Annál jobb reám nézvel! 

- Nem ugy, pajtás! - viszonzá Dick. 

Ha erősnek gondollak, a mostani csele- 
kedeted nem azt mutatja-e, hogy igazam van? 
De Miles, nem lehet az közönséges asszony, 
aki téged ennyire elbüvölt! - Nagyon szeret- 
ném látnil 

- Valószinüleg csodálkoznál az elfo- 
gultságomon, - válaszolá Forrester. Mint szi- 
vességet, kérhetem-e tőled, hogy ezt a tár- 
gyat soha se emlitsd többé ? 

- Nincs olyan, amit ne kérhetnél tő- 
lem - és nincs semmi, amit meg ne tennék! 

Forrester az ajtóhoz érkezett. Dick visz- 
sza szólitotta. 

- De ugy-e, leszaladsz Tregarvenbe és 
velünk töltesz egy pár napot, mielőtt Angliát 
elhagynád? - mondá. 

- Jobb, ha nem megyek - volt a vá- 
lasz. Nagyon sok dolgom lesz. 

- Sok vagy kevés, az nem határoz, a 

régi barátságért el kell jönnöd. 

Forrester csak egy pillanatig habozott. 

menetel, bár fájdalommal vegyülve, élvezetet 

Azon rövid idő alatt belátta, hogy az oda 

fog adni. Mert önkénytes számüzetésébe ké- 
pes lesz a Marrable Rut képét magával vinni 
- azt a kedves leányos alakot a lombok 
hátterével, a mint barna szeméből ártatlan 
öröm sugárzik. 

- Elmegyek, mondá egyszerüen. 

XVIII. 

Nem olcsó diszitésekkel felceziczomázott 
uj divatu hótel volt az, a hova Dick és a 
felesége mentek. Dick könnyen elkövethette 
volna azt az esztelenséget; nem ugy Rut, ő 
jobban tudta, minthogy azt tegye. A tapasz- 
talás megtanitotta őtet a tregarveni vendéglő 
előnyeire, melynek régi módi falusiassága 
daczára nem volt párja egész Kornwallban. 

A nappali szoba tölgy fával volt táb- 
lázva. Az alacsony plafond alatt barna ge- 
rendák huzódtak végig; a mély ablak táblá- 
kon számtalan virág cserepek állottak tele 
genáriumokkal, lobéliákkal, jószagu muszká- 
tákkal, sárga kalceoláriákkal és rezedákkal. 

A tregarveni vendéglő szolid kőből volt 
épitve, a mit a falu legtöbb házáról el lehe- 
tett mondani; már a tornácza szives fo- 
gadtatást igért az utasoknak, oly tágas és 
barátságos volt az és a kik az alacsony 
tölgyfa lóczákon ültek a függönyt képező, 
mélyen lecsüngő folyondárok által elvoltak a 
kiváncsiak szeme elől rejtve. 

Sokan mondták, hogy Tregarvennek egy 
kissé külföldies kinézése volt, épületei a 
svájezi házakhoz hasonlitottak, de a halá- 
szok, kik lakóinak nagyobb részét képezték, 
nem sokat törődtek az olyan féle dolgokkal. 
Idejüknek a nagyobb részét a tengeren vagy 
annak a szélén töltötték; ritkán lehetett vagy 
egyet közölük a berkekben vagy a folyó part- 
ján látni. 

A folyó nem volt nagyon nagy, de 

jesztett elő határozati javaslatot. Vasárnap 
délután nagy látványosság volt: orosházi la- 
kodalmi menet, melyet Szalay József főszol- 
gabiró, az agilis rendező-bizottsági elnök ve- 
zetett és mutatott be. A kiállitás két hétig 

marad nyitva. Arányai minden látogatót meg- 

lepnek. 

ZENE. 
Lengyel Ernő hangversenye. Az 

ötéves zongoramüvész hangversenyét rendező 
bizottság ma délután határozza meg a Köz- 
ponti Szállodában tartandó hangverseny ide- 
jét. Holnap ugy az időt, mint a programmot 
közöljük. Jegyek már most előre válthatók 
Kovács Péter és Fiai üzletében. Jó lesz, ha a 
közönség előre gondoskodik jegyről, mert 
olyan nagy az érdeklődés, hogy a hangver- 
seny napján már valószinüleg nem is lesz 
kapható. 

MÜVÉSZET. 

Magyar müvész sikere külföldön. 
A bajor trónörökös arczképtanulmányra ki- 

tüzött pályadijat az idén egy magyar festő 

nyerte el: Ács Ferencz. A dolog minket kö- 

zelebbről is érdekel, a mennyiben a nyertes 

müvész kolozsvári születésü: Ács Ferencz, 

itteni vendéglős fia. A pályadij nyertes kép- 

ről Bajor pályadij magyar kézben czimü czikk- 

ben következőleg emlékezik meg a Buda- 

pesti Napló legutóbbi száma: „Minchenből 

irja tudósitónk, hogy a bajor trónörökös ál- 

tal arczkép tanulmányokra kitüzött pályadijat 

Ács Fereucz magyar festőmüvész nyerte el 

egy studiumával. A nyertes kép a müvész 

önarczképe és bár, mint a jelentés mondja : 
„a müvész nagyon alárendelte ecsetét Dürer 

hatásának, mindazonáltal a fölfogás eredeti- 

sége, a kezelés finomsága indokolttá teszi a 

dij kiadását." A fiatal festő, aki kolozsvári 

születésü, Hollósy Simontól nyerte első ki- 

képeztetését, majd a müncheni festőakadé- 

mia egyik tanárának, Herterichnek vezetése 

alatt folytatta tanulmányait, ahonnan a leg- 

utóbbi időkben Lenbach-hoz ment. A pálya- 

nyertes tanulmányfej, bár a régi mesterek 

modorában van megfestve, de a vásznon vé- 

gig ömlő egyetlen tónus, a mely a bizarr- 

ságig eredeti, teljesen modernné teszi. A ké- 

pet különben Lithauer, a leghiresebb mün- 
echeni mükereskedő vette meg, de a müvész 
csak oly feltétel alatt engedte át a munká- 

ját, ha a legközelebbi időkben Budapesten is 

kiállithatja. Valószinünek látszik, hogy nem- 

sokára a magyar közönség is gyönyörködhe- 

tik a pályamüben." 

SZINHÁZ. 

Ünnepi előadások. A kolozsvári 
Nemzeti Szinházban husvét ünnepén követ- 
kező darabokat adták: A baba, A gésák, 
Hinkó, a hóhérlegény. Szóval: nemzeti irány- 

ban haladunk! Igaz, hogy az első darab 

franczia, a második angol, a harmadik né- 

met: de az nem baj. A szinház igazgatósága 

gondoskodott, hogy azért a nemzeti irány 

épségben tartassék: mert „Hinkó, a hóhér- 
legény" 

tiszta és kanyargós és a partján levő fák 
árnyékában páfrányok nőttek. Tavaszzal egy 
lépést se tudott az ember tenni, hogy virá- 
gokra ne taposson és Marrable Rut nem tar- 
totta a Temzét olyan szépnek, mint ezt a 
széles folyót, melynek hátán azon napokban 
csolnakázott midőn nem Marrable Rut volt, 
de a lelkész munkás leánya és több felelös- 
sége volt, mint mulatsága. Söt még a kép- 
zeletében azt sem akarta megengedni, hogy 
valahol festőibb lakások lehetnének, mint a 
Tregarvenben levő lakások - szépségünk- 
nek egy része éppen változatosságukban 
rejlett. 

A mi pedig a kerteket illeti, nem te- 
nyésznek e benne ugyanazon virágok, me- 
lyek a verőfényes délt szépitik? A mirtusok 
és hidrangeak nem élnek e benne a szabad 
ég alatt? 

Midőn Dick megmondta a feleségének, 
hogy ő kész a képét egyidőre elhagyni, hogy 
az egészségeért levegő változtatásra és nyu- 
galomra van szüksége, ő nagyon bátortala- 
nul a ,„Tregarven" szót sugta. 

Észrevétlenül röppent ki a száján és 
félt, hogy férje rosz neven veszi a sugalma- 
zást. Mert az utóbbi időben Dick olyan kü- 
lönös volt. De most azt mondta neki, hogy 
egy kis boszorkány, mert eltalálta a helyes 
szót és éppen azt a helyet nevezte meg, 
mely a többiek felett legalkalmasabb volt 
neki. : 

Modora megtörte azt a csendet, mit a 

felesége oly keményen probált megtartani. 
Az alkony órában egyedül voltak együtt, biz- 
tositva minden háboritástól. Dick azon karos- 
szék hátára támaszkodott, melyben a felesége 
ült és felibe hajolva, a két kezébe fogta a 
kedves arczot és megcsókolta. Aztán a Rut 
lábához vetette magát és fejét annak a tér- 
dére hajtotta. 

- Rut - mondá - az utóbbi időben 

czimü remekmü magyar solo-tánczok- 

kal került szinre. Ennyit az előadásokról. 
Meg kell még emlitenünk, hogy „A gésák" 
tegnapi előadásán uj tag mutatkozott be. Az 
uj tag Komlósi Emma. Csinos, fiatal lány, a 
kiben sok ügyesség van. Juliettet, a franczia 
lányt játszta, első debut-höz képest figyelemre- 
méltó sikerrel. Most még csak ennyit róla. 
A közönség kedvezően fogadta és nem egy 
énekszámát megismételtette. Egyéb minden 
a régiben volt. 

* 

A Teknősbéka sorsa. Értesülésünk 
szerint Bölöny József szinházi intendáns 
Szvacsina Géza polgármester közbenjárása 
következtében a „Teknősbéka" czimü si- 
lányságot - melyet mára ismét kitüztek 
előadásra - végleg levétette a Nemzeti 
Szinház műsoráról. A kik látták ezt a 
erkölcsrontó darabot s adnak valamit az 
jó izlésre és egy nemzeti müintézet hivatá- 
sára, csak örömmel fogadhatják, e darab 
letünését a müsorról. 

Müsorváltozás. Az igazgatóság kény- 
telen volt a müsort az uj tagok bemutatkozó 
fölléptei miatt következőleg módositani, ille- 
tőleg megállapitani a hétre: 

Kedd: Talmi herczegnő. 

Szerda: Szókimondó asszonyság. Horváth 
Paula szerződött tag föllépte. 

Csütörtök: Angelo. Bajor Riza szerződött 
tag föllépte. 

Péntek : Troubadour. Korányi Frida sz. t. 
föllépte. 

Szombat: Gyurkovics leányok. Bónis Lajos 
sz. t. föllépte. 

Vasárnap: D. u. Madarász. 

Este Gyurkovics leányok. Szünet. 
Hétfő : Gyurkovics leányok. 

Felhivás előfizetésre. 

évnegyedre 
kérjük az előfizetési dijat, 4 fb- 

rintot, mielőbb megküldeni, hogy a la- 
pot minden fennakadás nélkül tovább- 
ra is küldhessük. 

Előfizethetni lehet bármely nap- 
tól kezdve. 

Előfizetési feltételeink: 

4 frt 

8 frt 

1 frt 50 kr. 

Negyedévre.. 
Félévre.. . 
Egyhóra...... 

MINDENFÉLE. 
Kolozsvár, április 4. 

- Husvét. A Krisztus feltámadásának 
nagy historiai és bibliai tényét jelképező ün- 
nepet a Husvétot a mindenik felekezet temp- 
lomaiban rendezett istentiszteletekkel ülték 
meg az egyházak és a hivök ezrei. A r. kath. 
hitfelekezetüeknél a főistentisztelet a főtéri 

plébánia templomban reggel 9 órakor tartatott 

meg, melyen fényes papi segédlet mellett 
Biró Béla apátplébános pontifikált, mise után 
ugyancsak ő mondta a szentbeszédet. Mise 
alatt a dalkör és a zeneconservatorium mü- 
ködött. A templom szorongásig megtelt ájta- 
toskodókkal. Délelőtt 10 órakor a kegyes- 
rendiek templomában tartottak ünnepélyes 
istentiszteletet, melyen a misét nagy segédlet 

ztava 

meg voltam saját magammal hasonolva. In- 
gerlékeny voltam és mogorva; - tudom jól. 
Bocsáss megáha képes vagy azt tenni! 

Ha képes volt azt tenni! Rut nevetett 
boldog nevetéssel. Hiszen másképpen tenni 
teljes lehetetlenség volt! 

Rut Kornish asszony volt. Meg volt 
benne az igazi Celt temperamentum - he- 
ves, szenvedélyes, mély érzelmü és élénk 
volt. Ő semmit sem tudott csak ugy félig 
meddig csinálni; a férje közeledéseire éppen 
oly érzékeny volt, mint midön az visszahu- 
zódott tőle. 

- Édes szerelmem, te nem voltál jól, 
- válaszolá. Beteg voltál és a betegség le 
hangolt. Ne beszéljünk arról. 

- Rut, mogbocsátasz? 
És Rut olyan anyaiassággal, ami min- 

den igaz asszonynak a szivében van, meg- 
csókolta férje homlokát. 

nazt gondolom - mondá szeli- 
den, - hogy nincs semmi, amit neked meg 
nem tudnék bocsátani, mert annyira sze- 
retlek. 

- Nem érdemlem. 
Ob, Dick! 

Ez a felkiáltás a dicséret kifejezése volt 
és egyuttal mindennek a visszautasitása, a 
mi az önvádat megközelitette. Marrable tudta 
azt és egy rövid pillanatra belátta az önzet- 
lenségnek azt a teljességét, a mivel egy 
asszony szeretni tud. Úgy tetszett előtte, 
mintha a Rut ártatlan tisztasága, mint egy 
hó köpenyeg takarná be ötet, felmelegitve 
azt a szegény porhüvelyt, melyet betakart, 
mindent fedezve, a mi azon hibás volt. 

- A hó védelme alatt levő mag meg- 
marad, - gondolá Dick és a mint a fele- 
sége karjainak az ölelését érezte, bizni kez- 
dett magában. 

(Folytatása következik.) 



Kolozsvár, 1899. 
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ELLENZÉK 

mellett Novothni Endre főgymnásiumi tanár 

mondta. Az ev. ref. hitfelekezetüek három 

templomában mindenütt nagyszámu ájtatos- 

kodó közönség jött össze. E helyeken urva- 

csora osztás és egyházi beszédek tartattak. 

Az ünnepi szónoklatokat Szász Gerő, Herepei 

Gergely, Molnár Lőrincz, ifj. Szász Béla vé- 

geztek. Az nnitáriusok templomában az ün- 

nep két napján Péterfi Dénes és Mózes And- 

rás lelkészek tartottak beszédeket. Az ágostai 

luth. hitfelekezet templomában a szónokla- 

tokat Grátz Mór és Turcsányi Gyula lelkészek 

tartották. 

- Feltámadás. Krisztus feltámadá- 

sának emlékét koloszvári r. kath. templomai- 

ban a szokott egyházi ünnepélyességek kö- 

zött ülték meg. A kedvezőtlen idő következ- 

tében ezuttal a körmenet elmaradt, s igy nem 

nyilt alkalom a szokásos egyházi pompa ki- 

fejezésére. A feltámadási ünnepélyek az egyes 

templomokban különböző időpontokban tar- 

tattak. Délután 4 órakor a szentpéteri; öt 

órakor a minoriták templomában 6 órakor 

volt a főünnepély a plébánia templomban 

óriási közönség részvétele mellett. E helyen 

az egyházi szertartásokat fényes papi segéd- 

lettel Biró Béla apátplébános végezte. A disz 

század három izben sor tüzet adott. A szer- 

tartás végén kivonult katonaságot Major Ed- 

mund altábornagy elléptette maga előtt. Este 

T órakor a kegyesrendiek templomában volt 

a feltámadási ünnep, mely alkalommal nagy 

papi segédlet mellett Kozár Ferencz házfő- 

nök czelebrált. A templom e helyen is zsu- 

folásig megtelt ájtatóskodókkal. Este 8 órakor 

a barátok templomában végzett szertartások 

fejezték be a lélekemelő egyházi ünnepélyeket. 

- Az ünneplő Kolozsvár. A hus- 

véti ünnepek alatt, Kolozsvár közönségének 

nem sok alkalma volt a szokásos ünneplés 

és időtöltésekre. Mindkét napon borongós és 

szeles idő volt, közben havazott is, mely a 

legtöbb embert a szobákba kényszeritett, csak 

éppen a templomokat keresték fel nagyobb 

tömegekben az ájtatoskodók. Az ily alkal- 

makkor szokásos kirándulások elmaradtak. 

Egy része a közönségnek rövidebb utczai 

sétát tett, a másik a kőzüti vasut vonatait 

vette igénybe, melynek e két nap alatt élénk 

forgalma volt. Kisebb társaságok a monostori 

sörház és a vasuti pályaház vendéglőjét is 

felkeresték, nagyobb élénkség azonban 
sehol 

sem volt tapasztalható. Az idő ebben egyá
l- 

talán nem játszott az emberek kezére. 

rTüzvész Kolozsvárt. Ünnepelső 

napján d. u. nagy tüzvész merült fel Kolozs- 

várt. D. u. 2 óra 10 perczkor a tüzoltó to- 
ronyőr a külmagyar utczában tüzet jelzett. A 
fizetéses őrség csakhamar kivonult. A szent- 

péteri templomon tul, 75 sz. a. Szilágyi György 

tekintélyes külvárosi gazdának égett negyven 

marhára berendezett kettős istálója. A takar- 

mánytól gyorsan elharapozott tüz elégette az 

égő istáló padlásán volt 15 szekér törökbu- 

zát is Az istáló mellett levő csürben elégett 

két igás szekér gazdasági eszközökkel 
együtt, 

valamint az istálló háta mögött 15 szekér 

széna és egy disznó ól. Meggyuladt a gabo- 

nás egyik oldala és tüzet fogott a fedelének 

egy része, a többi részét a tüzoltók válvetett 

munkájukkal megmentették. A tüz a két köz- 

vetlen szomszédnak is kárt csinált. 

Ferencz 78 sz. a. lakó gazda istállója 3 sze- 

kér szénával, özv. Tárkányi Györgynének pe- 
dig 77. sz. a. 1 szekér szénája esett áldoza- 

tula tüznek. Nagy szél, vihar kavarta fel az 

égő zsarátnokokat s hordta távolabb fekvő 

épületekre is, a melyek tüzet fogtak s ezek 

a tüzoltók erélyes munkáján mult, hogy min- 

denütt csirájában elfojtották a veszedelmet. 

- Legnagyobh a kára Szilágyi Györgynek, . 

azonban ott biztositva volt az elégett tárgyak 

nagy része. A tüzoltók Polcez Rezső parancs- 

nok és Körössi József alparancsnokkal az 

élén nagy buzgalommal dolgoztak este 10 
óráig, mig a roppant tüzet a szél miatt lo- 

kalizálni birták. Három sugárral támadták a 

tüzet. Kettőt hydransból, egyet pedig a kis- 

szamos vizéből tápláltak. - Az önkéntesek 
mellett a városi fizetéses tüzóltók fegyelme- 

zett, kitartó munkáját meg kell emlitenünk. 

A szomszédok közül a butorok kihordá- 

sakor többen károsodtak, Perczeli Nándor la- 

kónak zsebórája veszett el. 

- Gyermekgyilkos anya. Borzal- 
mas bünténynek jött nyomára az ünnepek 
alatt a rendőrség. Egy anya két éves gyer- 

mekét sajátkezüleg megfojtotta. A nő szász- 
sebesi születésüű, Reische Annának hivják, 20 
éves. Terhére volt neki a gyerek, ezért meg- 

fojtotta. Eltemetni, vagy elvinni nem merte, 
nehogy észrevegyék. Egyelőre dunyhája alá 
rejtette a hullát addig, mig jó alkalom lesz, 
hogy elszállithassa. A hulla több, mint egy 

hétig feküdt ott, bomlásnak indult és kelle- 

metlen, gyanus szagot terjesztett a lakás 
környékén. Ez figyelmessé tette a rendőrsé- 

get, melynek a szag által vezetve csakha- 

mar sikerül nyomára jönnie a borzalmas bün- 

ténynek. 

- Függetlenségi Kőr. A kolozs- 

vári függetlenségi párt intéző bizottsága el- 

Butyka 

határozta volt, hogy Kolozsvárt egy függet- 

lenségi kört létesit. E czélból egy előkészitő 
bizottságot küldött ki, mely most dolgozik a 

kör alapszabályain. Mihelyt e munkálat ké- 

szen lesz, a felhivások a köz létesitése ér- 
dekében szét fognak küldetni. 

- A Kolozsvári Dalkör a temp- 
lomban. A lefolyt ünnepek alatt a főtéri 
róm. kath. templomban tartott isteni tiszte- 
letek fényét nagyban emelte a „Kolozsvári 
Dalkör" éneke, melynek tagjai fáradhatlan 
karmesterük Oberti B. János vezetése alatt 
a naponként tartott isteni tiszteletek alkal- 
mával, dicséretre méltó bzgósággal vettek 
részt a virágvasárnapi és nagypénteki pas- 
siókon, ugy szintén szerdán, csütörtökön és 
pénteken tartott lamentatiókon; valamint a 
husvét első napján tartott ünnepélyes nagy 
misén, melyen a helybeli honvéd zenekar 
kisérete mellett, a dalkör női és férfikara 
énekelt. 

- Költözködés. Holnap veszi kez- 
detét Kolozsvár területén a költözködés, mely 
a husvéti ünnepek miatt elnapoltatott. 

- Ipartestületi elnökválasztás. 

A kolozsvári ipartestület ma délelőtt tartotta 

meg rendkivüli kőzgyülését, melynek egyedüli 

tárgya az elnök választása volt. A gyülésen 

mintegy 150-200-an jelentek meg. Akeszmán 

Albert alelnök a gyülést megnyitva, felkérte 
Hirschfeld Lajos titkárt a választás ügyében 

tett intézkedések előadására. Titkár jelenti, 

hogy a kiküldött kandidáló bizottság, az elől- 

járóság és a szakosztályok egyhangu határo- 

zata értelmében az elnöki tisztségre Remé- 

nyik Károlyt (éljenzés), az ipartestület volt el- 
nökét jelölte. Kéri a közgyülést az elnökvá- 

lasztást megejteni. Simonffy István felszólal 

s kéri a gyülés tagjait, hogy Reményik Ká- 

rolyt egyhangulag kiáltsák ki. (Zajos éljenzés.) 

Miután ellenjelöltet nem állitottak, elnöklő al- 
elnök kihirdeti, hogy a közgyülés egyhangu- 
lag Reményik Károly épitő mestert választot- 

ta meg elnöknek. Ezután 6 tagból álló kül- 
döttséget nevezett ki, kik az elnöknek a köz- 

gyülés egyhangu határozatát tolmácsolják és 

megbizatását átadják. A gyülés az elnők él- 

tetésével oszlott szét. 

- Kilyukasztott koponya. A ko- 
lozsvári közvágóhidon történt a következő 
nem mindennapi eset. Burgya Adolf össze- 

veszett valami felett egy társával. Társa 
véres taglóval ugy ütötte homlokon a bal 
szeme felett Burgyát, hogy a koponyacsont 
is áttört s a 2 czm. hosszu nyiláson a sérült 
koponyájából az agyvelő kandikált ki. Burgya 
azonban erős fejü ember, nem hozta őt za- 
varba ez a kis kalamitás s még csak el se 
szédült mialatt a mentők kilyukadt koponyá- 
jának eme felesleges szellőztető nyilását be- 
foltozni igyekeztek. 

- Szakbizottsági gyülések lesz- 
nek Kolozsvár város közgyülési termében hol- 
naptól kezdve. - A gyülés fontosabb tárgyai 
ezek: 1. Tanácsi előterjesztés a város ut- 
czáinak és tereinek elnevezése tárgyában. 2. 
Előterjesztés az alsó- és felső-fülei városi 
erdők tarolás alá kerülő fáinak eladása iránt 
megtartott versenytárgyalás eredménytelen- 
sége tárgyában. 3. Mérnöki hivatal terve. és 

költségszámitása a baromvásártéren épitendő 
eczédula-házra vonatkozólag. 4. Nagy-Küküllő 
vármegye közönségének átirata jövőre a ser- 
tészvész szórványos fellépése esetén csupán 
csak a fertőzött udvar s legfeljebb annak 
szomszédai elzárolása iránt a földmivelésügyi 
m. kir. Miniszter urhoz intézett feliratának 
támogatása iránt. 5. Mérnöki hivatal jelentése 
a Városház kibővitése tárgyában megtartott 
szakértekezletről. 6. Mérnőki hivatal terve és 
költségszámitása a városház keleti szárnyának 
folytatólagos kiépitése iránt. 7. Weisz Jjózsef 
és társai rákóczi- és hójahegyi szőlőbirtoko- 
sok kérése Kolozsvár és Gyalu között létesi- 
tendő villamos vasut iránya tárgyában. 8. A 
kolozsvári ipartestület kérése a f. évi zár- 
vizsga alkalmával rendezendő tanoncz-mun- 
kakiállitás anyagi támogatása iránt. 

- Kossuth sirja és Szabolcska 
Mihály. Mindenkire, a ki szivében érez 
csak egy kis kegyeletet is a haza nagyjai 
iránt, leverő hatással lehet az, ha olyan do- 
log történik meg vele, a mint a napokban 
történt ismert nevü poétánkkal Szabolcska 
Mihálylyal. Az ő, extázisra hajló, szenvedé- 
lyes lelkületü költői természete pláne kis 
hijja, hogy tulzásba nem ragadta és kis 
hijja, hogy ez az egész hir nem ezzel a 
czimmel kerül most a nyilvánosság elé, hogy 
„Poéta és fiakkeros a rendőrség előtt". Sza- 
bolcska a multhét elején felment a fővárosba, 
hogy megtartsa székfoglalóját a Kisfaludy-társa- 
ságban. Megérkezése reggelén első köteles- 
ségének tartotta, hogy kocsit fogadjon fel és 
kivitesse magát Kossuth sirjához. A fiakkeros 
ki is vitte a Kerepesi-uti temetőbe, de ott a 
helyett, hogy a sirhoz vitte volna, össze- 
vissza kocsiztatta az egész temetőben, vége- 
zetül pedig kijelentette, hogy ő bizony nem 
találja azt a sirt. 

- Hát maga nem tudja, hol van a 
Kossuth sirja ? 

- Nem én! Csak nem tudhatom min- 
denkinek a sirját. 

No erre azután felfortyant a vére a mi 
poétánknak; 

- Hát Kossuth mindenki volt? Hát az 
ő sirja csak olyan közönséges sir ? Nem ol- 
tár az, a hová egy nemzetnek kell eljárnia 
imádkoznia. 

A kocsis ur vállvonogatva mosolyogta a 
poéta kitőréseit : 

- No bizony, de nagy dolog, nem tud- 
Jni egy sirt, hogy hol van ! 

Erre tört azután csak ki istenigazában. 
Szerencsére, hogy valamelyik temetőőr kalau- 
zolása mellett hamarosan rátaláltak a sirra 

és a kegyelet azután elfojtotta Szaboleskában 
a dühöt és igy azután nem végződött 

ja a rendőrségnél. F., 

Az egészben azonban nagyon boszantó, 
hogy akad bérkocsis Budapesten, a ki nem 
tudja, hol van Kossuth sirja. Ilyen akad, de 
olyan bizonyára nem akad, a ki megeléged- 
nék a rendes viteldijjal. ! 

- A „Mária Dorothea" Egylet 
Erdélyrészi Köre által fenntartott főzőis- 
kolában az április hava uj tanfolyamra a je- 
lentkezők beiratkozhatnak április 1-től - 
8-ig a főzőiskola helyiségében. Külmonostor- 
utcza 839-ik sz. A tanfolyam ezuttal is két- 
féle lesz. Rendkivüli tanulók részére - akik 
oklevelet ohajtanak - három havi tanfo- 

lyam. Beiratási-dij 1 frt,, - tandij havon- 
ként 5 frt. Rendes tanulók részére - akik 
oklevél elnyerését ohajtják - tiz havi tan 
folyam. Beiratási-dij 1 frt., tandij havonként 
8 forint. t 

- A fekete himlő halottja. Te- 
mesvárról veszedelmes hirt jelent tudositónk, 
hogy ott a fekete himlő fellépett és már ál- 
dozatja is van. Szlameny gyárvárosi házaló 
leányát, aki fekete himlőben halt meg, tegnap 
temették el szigoru örizet alatt. A halottas 
házat dezinficziálták és az elhunyt ruháit el- 
égették. Dr. Tauffer Jenő városi főorvos a 
legszigorubb intézkedéseket megtette arra 
nézve, hogy a fertözött ház teljesen elszige- 
teltessék és igy a betegség elhurczolása meg- 
akadályoztassék. A ház nyolcz napon át fegy- jJenev 

l veres őrök őrizete alatt marad és e nyolez 
nap alatt senkinek sem szabad átlépni a ház 
küszőbét. Az egészségügyi szolgának, aki a fer- 
tötlenitési munkákat végezte, a házban kellett 
hagyni ruháját. - 

- Darányi miniszter és Zivuska 
Jenő. Az idei Teleki pályázat koszoruját tud- 
valevőleg Zivuska Jenő, egy huszonhárom 
éves ifju nyerte el dicsérettel, a Becsületbiró 
ezimű tragédiájával. Egy fiatal koszorus er- 
dész-gyakornok, aki akkor is Selmeczbánya 
erdeiben. üzte a vadkant, mikor az akademi- 
kusok elragadtatva olvasták a darabját. A fő- 
városi lapok szóvá tették, hogy Zivuskát 
Budapestre kellene hozni, az irodalom köz- 
pontjába. Ez a kivánság most hamarosan tel- 
jesült: Darányi Ignácz földmivelési miniszter 
az erdészgyakornokot Budapestre helyezte: 

- Gyilkos bosszuáló. Mint Karlo- 
váról irják, különös haragtartó ember vo 
Popov Koszta ottani lakos, mert több mini 
10 éven keresztül forralt bosszut Czuezin 
Pera karlovai lakos ellen, ki őt tiz év elői 
még boldog legénykorában a falu szépeinek 
szemeláttára csufosan helyben hagyta, hogy 
azóta nem igen szerettek vele a falubeli leá- 
nyok tánczra kerekedni. Ezen megszégyenités 
annyira bántotta Popov-ot, hogy folyton leste 
az alkalmat, hogy mikor adhatja vissza 
kölcsönt Czuczinnak. Végre a napokban a 
véletlen összehozta őket a szomszédos beo- 
drai községben s ez alkalmat Popov mindjárt 
jónak ismerte fel s feltünés nélkül előre el- 
távozott a korcsmából s az est sötétségé 
felhasználva, lesbe állott s egy hatalmas kő- 
darabbal ugy ütötte hátulról Czuczin Perát 
fejbe, hogy ez menten szörnyet halt, mert a 
darabokra tört koponyájából az agyvelejeki- 
folyt. A haragos bosszuállót a csendőrség 
a nagybecskereki törvényszék fogházába 
kisérte. ! 

Apénzügyigazgatóságok köré. 
ből. Zeitler Károly pénzügyi tanácsos, de 
pénzügyigazgatót saját kérelmére nyugdijaz 

ták. A deési pénzügyigazgatóság ideiglenes 
vezetésével Vladár Endr pénzügyigazgató-he- 
lyettest bizták meg. Az üresedésben levő 

pénzügyigazgatói állás azonban a legközelebbi 

napokban be fog tölteni. Pénzügyigazgatósá- 

got fognak nyerni: Esztergom, Fogaras, Csik- 

szereda, Liptó-Szent-Miklós, Turócz-Szent- 

Márton és Magyarovár. 

- A közuti vasut teherszállitó 
vonala. Kolozsvár város közgyülésea télen 

tartott gyülésén elhatározta, hogy engedélyt 
ad a közuti vasutnak arra, hogy a közuüti 
vasut tehervonalát a Széchenyi-téren. és 
Posta-kert utczán vigye a Külmagyar-utcza 

felé. E közgyülési határozatot Somody István 

kezdeményezésére megfellebezte a város 60 
polgára, kik a közuti vasut tehervonatait nem 

kivánják a Széchenyi téren és a belváros 

egyéb uteczáin látni. A közuti vasut sem na- 

gyon forszirozza a kiépitést, a mennyiben az 

költséges, a forgalom pedig csekély. E he- 
lyett azt javasolták a közutinak, hogy a Vé- 

csei malomnál egy kitérőn szállitsa be a ter- 

hes vasuti kocsikat. 

- Kard a vasutasoknak. A m. á. 
v. igazgatósága, mint a hazai vasutak igaz- 
gatói értekezletek ügyvivője, még 1895-ben 
egy a hazai vasutak alkalmazottainak egyen- 
ruházatára vonatkozó szabályzati tervezetet 
terjesztett fel a k.-ügyi miniszterhez. A minisz- 
terium annak idején ezt a tervezetet ad ac- 
ta tette és a m. á. v. igazg. most -- mint 
értesülünk - ujabb felterjesztést intézett a 
kereskedelemügyi miniszter, a melyben az 
egyenruha-szabályzat terveinek keresztülvite- 
lét megsürgeti. Ez az ujitást involváló sza- 
bályzati tervezet annyiban különbözik az 
1888-ban kelt szabályrendelettől, hogy az al- 
tisztek, személypénztárkezelőnők s a szolgák 

egyenruházatát a régi szabályzat szerint fen- 

tartani kéri, mig a hivatalnokok és gyakorno- 

kok egyenruházatát különös ünnepélyes al- 

kalmakkal ugy kivánja megváltoztatni, hogy 

diszruhához kardot hordhassanak. 
- Péntek este a kányafői utban el- 

veszett egy idős fehér, rövid szörü angol 
Pointer him vizsla. Megtaláló az Ellenzék 
kiadóhivatalában 10 frt jutalomban részesül. 

* 

Mulatság. 
A magyar szent korona országai vörös- 

kereszt egyletének Kolozsvár városi választ- 
mánya a helybeli katonai tisztikar szives köz- 
remüködésével a kolozsvári Erzsébet Mária 
vörős-kereszt koórház és az abban alapitandó 
Erzsébef királyné ágyalapitvány javára 1899. 
évi ápril hó 8-án a városi „Redoute" helyi- 
ségeiben sétahangverseny és tánczczal össze- 
kötött zártkörü Tea-Estélyt rendez. Ugyanez 
estélyen lesz a tárgysorsjáték huzása is. Véd- 
nökök: Gr. Schweinitz Gyuláné, báró Zeyk 
Józsefné, Szvacsina Gézáné, Fekete Gáborné, 
Trandafir Miklóné, gr. Teleki Lászlóné, He- 
gedüs Sándor m. kir. kereskedelmi miniszter, 
Marnegg Ede cs. éskir. altábornagy Palkovits 
József cs. és kir. altábornagy, Barcsay Do- 
mokos, dr. Babarczi Schwartzer Ottó, Dobál 
Antal, gr. Lázár István. Rendező bizottság. 
Elnökök: Özv. br. Wesselényi Istvánné, gr. 
Bánffy György. Alelnökök: Brandt Józsefné, 
Dávid Antalné, Deák Pálné, Donogány Ger- 
gelyné, Inczédi Sámuelné, Kozma Ferenczné, 
gr. Kornis Berta, Óváry Kelemenné, Péterffy 
Zsigáné, Placzek Károlyné, dr. Benel János, 
dr. Csikmántori Ottó, Deáky Albert, dr. Engel 
Gábor, dr. Fabinyi Rudolf, dr. Farkas Géza, 
Gajzágó Autal, Jácz Kálmán alezredes, Kozma 
Gyula, dr. Turcsa János cs. és kir. ezred- 
orvos, Vuchetich Sándor. Bizottsági tagok: 
Albach Gézáné, Gzirják Albertné, Fischer Vil- 
mosné, Gerépb Mártonne, Gyulay Árpádné, 

Viktorné, Jácz Kálmánné, Kelcz Zsig- 

né, Polez Rezsőné, Poszler Gyuláné, 
Pisztory Mórné, Vuchetich Sándorné, br. Bánffy 
Endre, Bartha Lajos százados, gr. Béldi György, 
Béldi Pál, Benel Antal, Csaba Zoltán, Cs. 
Csiky Emanuel, Devényi Jenő alhadbiz., ifj. 
Fabinyi Rudolf, dr. Filep Gyula, Gencsy Ar- 
nold főhadn. dr. Hevesi Imre, dr. Horváth 
Károly, dr. Imre Domokos, Jocksmann Ödön, 
Kozma Endre, Köck Reinhold hadn., Kőváry 
Arthur, Kramer Jenő, Kramer Gyula, Kugler 

főhadn., dr. Lázár Ernő, Meinl Vilmos 
, Mándi Maxmilian százados, Mja- 
Géza főhadn., dr. Óváry Elemér, Pótsa 

János, Polcz Rezső, ifj. Sipos Gábor, Sipos 
Aladár, dr. Schilling Lajos, Téglás Gábor, 
br. ben Aladár, P. Váry Elemér főhadn., 
Zeyk Albert, Zeyk Géza. 
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gyászrovat. 
júradi Luiza, állami polgári iskolai 

életének 48-ik évében, hosszas szen- 
után a haldoklók szentségének ájtatos 

után f. hó 30-án Tordán meghalt. 
i * 

Hatyolkai Potsa József, Háromszékvár- 
megye főispánja, cs. és kir. vaióságos belső 
titkos tanácsos és kamarás a maga és gyer- 
mekei: Bertalan és neje, alsó-csernátoni Da- 
mokos Janka, gyermekeik Jóska és Ilma; Pál 
m. kir. tartalékos honvédhadnagy; Erzsébet 
és férje, kilyéni dr. Székely György ország- 
gyülési képviselő; János: a néhainak édes 
testvére Potsa Izabella; testvérei: Potsa Flóra 
kisborosnyói Tompa Albertné, férje és gyer- 
mekei; Potsa Gizella sepsi-szentiványi Szent- 
iványi Miklósné, férje és gyermekei; ugy szá- 
mos közeli és távoli rokonaik nevében szo- 

jelentik a szerető nőnek, anyának, 
nagyanyának, anyósnak, testvérnek, sógornő- 
nek és jó rokonnak nagyméltóságu hatyolkai 

zsefné szül. hatyolkai Potsa Máriá- 
nak élete 59-ik boldog házassága 40-ik évé- 

'ssas betegség után végelgyengülésben 
n este 10 órakor a halotti szentségek 

felvétele után bekövetkezett gyászos halálát. 
Béke hamvaira! Az örök világosság fényes- 
kedjék neki! Sepsi-Szent-Györgyön, 1899. évi 
április 8-án. 

KÖZGAZDASÁG. 
Az Első Magyar Általános Biz- 

tositó-Társaság ma délután tartotta a köz- 
gyülését Csekonics Endre gróf v. b. t. t. el- 
nöklése mellett. Az igazgatóság jelentéséből 
fölemlitjük a következőket: A tüzbiztositási 
üzlet rendkivül káros lefolyásához a jégbizto- 
sitási üzlet oly példátlan veszteséggel csatla- 
kozott, a mely a társaságot még sulyosabban 
érintette volna, ha az igazgatóság a jégkocz- 
kázatot lehetőleg böséges viszontbiztositásá- 
ról már eleve nem gondoskodik. Igy az 1898. 
évi jégveszedelemből érzékeny veszteséggel 
ugyan, de a viszontbiztositás révén mégis 
aránytalanul kisebb megrázkódtatással bonta- 
koztak ki. A jégveszteség, a mely a viszont- 
biztositás nélkül 2,101,086 forint 7 krajczárra 
rugott volna, igy 772,178 forint 35 krajczár- 
ra szállt alá. Valamint a jégbiztositásban, ak- 
ként a tüzbiztositási üzletágban is kitünt már, 
hogy az előző években folytatott tulságos ver- 
seny hatása alatt, a dijak leszállitása már 
odáig ért el, hogy azok a viselt koczkázattal 
többé arányban nem állanak s igy a biztosi- 

tó közönség e igényeinek a megóvása 

mellett, a dijbevétel és a koczkázatok egyen- 

sulyban tartására kell törekedni. A tüz- és 

szállitmányosztály dijbevétele 1898-ban 6,488 

ezer 494 Írt 95 krra rugott, vagyis egy év 

alatt 350.318 frt 28 krra gyarapodott; viszont 
az ez osztálybeli összes károk 1898-ban 

4108.112 frt 40 krt tettek ki, mig az előző 
évben csak 2,956.504 frt 60 krt. A jégbizto- 

sitási dijbevétel 2,026.288 frt 95 kr. volt, va- 
gyis gyarapodott 1897 óta 288.598 forint 17 
krajczárral; a károk összege 8,726.718 frt 36 
kr, mig 1897-ben csak 1,712.384 frt 98 kr. 
Míg az elemi ágakban a társaság 1898-ban a 
legkedvezőtlenebb eredményt érte el, addig 
az életbiztositási ágban jó volt a siker. Az 
1898. évi uj szerzemény 19,556.368 frt 42 

Er, a biztosított tőkeállomány pedig 1898-ban 
120,819.204 forint 67 krajczárra emelkedett, 
vagyis 3,853.681 frt 50 krajczárral haladta 
tul az 1897-tki állományt. Az életbiztositási 
üzlet sikerére befolyással levő összes ténye- 
zők pedig oly kedvezően alakultak, hogy ez 

az üzletág 730.368 frt 87 kr. nyereséget mu- 
tat. Levonva már most az elemi biztositási 
osztályok 773.804 frt 38 kr veszteségét s a 
további kiadásokat és alapszabályszerü juta- 
lékokat, a veszteség 448.792 frt 41 kr. apad 
le. Javasolja az igazgatóság, hogy az eddig 
gyüjtött külön tartalék-alap fölhasználásával, 
minden egész részvény után fizessenek ki 62 
frtot. A közgyülés a jelentést tudomásul vette 
s a fölmentvényt minden irányban megadta. 
- Sajnálattal jelentette be az elnök, hogy a 
választmányi tagok közül Giczey Samu meg- 
halt, Zselénszky Róbert gróf pedig lemondott. 
A megüresedet helyekre megválasztották Do- 
rier-Rey Julest és budai Goldberger Berthol- 
dot s a közgyülés ezzel véget ért. - A 62 
frtos osztalék kifizetése holnaptól fogva tör- 
ténik. 

LEGUJABB. 
Az ,Ellenzék" táviratai, telefon tudósitásait 

és sürgöny-levelei.) 

Elhunyt tanácsos. 

Szeged, ápril. 3. 

Pálffy Viktor városi tanácsos ma haj- 
nalban meghalt. Az elhunyt népszerü ember 
volt. Kiváló közigazgatási tisztviselőnek is- 
merték. Atyja után, aki Szegednek hu- 
szonkét év óta polgármestere, ő lett volna 
polgármester. Halála nagy részvétet keltett. 

Halálozás. 

Páris, ápr. 3. 

Michelelet-né, a hires történetiró öz- 
vegye itt meghalt. 

Közgazdaság. 

Pétervár, ápr. 3. 

A „Novoje Vremjá"-nak jelentik Niko- 

lajevből: Az idevaló tőzsdebizottság elhatá- 
rozta, hogy a belföldi kereskedésre szánt 

gabonának 83'/,-nál és a kivitelre szánt ga- 

bonának 6 százaléknál több idegen keveréket 

nem szabad tartalmaznia. Ha ez a keverék 
meghaladja a 8 százalékot, az illető ügyletek 
érvénytelennek nyilvánitandók. 

Pétervár, ápril. 3. 

A tőzsdei kamatláb 6-7 1/, 'l, 

Egy főherczeg halála. 

Budapest, április 4. 

Ernő főherczeg Arcoban az éjjel 
meghalt. 

A buza ára. 
Budapest, április 4. 

A buza ára a mai tőzsdén 30 
krt esett. 

Főszerkesztő : 

BARTHA MIKLÓS. 

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: 

WAGYARY MIKÁLY. 

NYILTTÉR. 
Egyedüli elismert kellemes izü ter- 

mészetes hashajtó szer a 

Ferencz lózsef- 
KESERÜÖVIZ, 

a keserüvizek királya. 

Orvosi tekintélyek bizonyitványai 
szerint a világhirnek örvendő 

Ferencz lózsef-keserüviz 
a keserüvizek tulajdonképeni képviselő- 
jének tekintendő, mert páratlan egyen- 

letes, gyors és tartós hatásu. 

A nagy milleniumi éremmel egyedűl 
kitüntetett 

keserüvizforrás. 
Kéretik csak Ferencz József-keserüviz, nem 
pedig budai, vagy egyéb elnevezést használ- 

ni. Kapható mindenütt. 
(2-10) Az igazgatóság Budapesten. 

Kész targonczák kaphatók 
Gergely Jánosnál Küldorda ut- 

cza 27. szám. 
2-8 

Van szerencsém a nagyé ü ; vérdemü urnők becses tudomására hozni, hogy Bécsből ha 
zaérkezvén, ezuttal is nagy é á ; 
lasztékban mindennemü gy és elegéns vá 

legujabb bécsi és párisi divatu 
KALAPOKAT 

hoztam és folyó évi ápril 5-étő ; pril 5-étől Belközéput- eza 11. szám, gróf Mikó-ház, I. emelétre At helyeztem a divattermemet. 
A nagyérdemü közönsé g becses pártfo- gását kérem teljes tisztelettel mario 

; Özv. Wieder Gyuláné. 
-8 
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Tenyészállat-árverés. 
A kolozsvári m. kir. állami gulyatelep tisztavórü magyar 

erdélyi fajta tenyészetéből származó számfeletti, illetve kisorolt 
12 drb 2 ', éves tenyész bika; 12 drb külömböző keru tehén 
és 12 drb 2 éves üsző Tordán a volt bikanevelő-telepen folyó 
évi ápril hó 22-én d.e. 10 órakor nyilvános szóbeli ár- 
verés utján készpénzfizetés ellenében oladásra bocsájtatik. 

Ezen árverésre az érdeklődők Kolozsvár felől a reggel 6 
óra 11 p. induló 502 számu gyorsvonattal; Tövis Kocsárd felől 
az 505 számu személyvonattal Gyércsen á', reggel 7 óra 55 p 
érkezhetnek Tordára. 

Az állatok pontos leirása a kolozsi gulya-telep intézősége 
által (Kolozsvármegye pósta Kolozs, tárirda-állomás Kolozs Kara) 
az érdeklődőknek megküdetik. 

Budapes, 1899. márczius hó 

Földmivelésügyi m. kir. miniszter. 

Sz. fölysegg ükv. 305. 1-1 

Arverési hirdetményi kivonat. 
A mócsi kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság közhirré teszi, hogy 

az Albinat nagyszebeni takarékpénztár és hitelintézet végrehajtatónak Novolyán 
Vaszilia hagyatéka végrehajtást szenvedő elleni 91 forint tőke-követelés és járu- 
lékai iránti végrehajtási ügyében a mócsi kir. járásbiróság területén levő Tét- 
háza községben és határán fekvő és a tótházai 42 sz. tjkben A I. 1. r. 25. hr. 
sz. a. felvett ingatlanra 160 frt, az ugyanazon tjkben A I. 2. r. 150. 151 hrsz. 
alatti ingatlanokra 182 frt becsértékben a 3. rend. 191. hrsz. alatt felvett in- 
gatlanra 11 frt, az 5 r. 351. hrsz. a ingatlanra 81 frt, a 7. r. 444 ét 445. 
hrsz. a. felvett inhatlanra 21 frt, a 8 rend 505 hrsz. a. felvett ingatlanra 17 

frt, a 12. rend. 882. hrsz. a. felvett ingatlanra 6 frt, a 18. r. 895. hrsz. latt 
felvett ingatlanra 18 frt, a 15. r. 1015. hrsz. a. felvett ingatlanra 74 frt, a 
17. rend. 1277. hrsz a. felvett ingatlanra 32 frt, a 19. rend 1873a, 1878b 
hrsz, a. felvett ingatlanra 94 frt becsértékben, továbbá a tétházai 23 sz tjkv- 
ben A f. 1 rendez. a. felvett ingatlanra az 1881 évi LX tez. 156. §-ának a) 

pontja alapján 50 frt becsértékben mint ezennel megállapitott kikiáltási árban 
elrendeltetik, és hogy a fennebb megjelőlt ingatlanok az 1899. évi április hó 
17. napjának délelőtt 10 órájakor - Tótháza községében a falusi biró házánál 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapitott kikiáltási áron alul s eladatni 

fognak. 
Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10 százalékát 

készpénzben vagy az 1881. évi LX t. cz 42. §-ban jelzett árfolyammal számi- 
tott és az 1881. évi november 1 én 38383. sz a. kelt I. M rendelet §§-ban ki- 
jelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni - avagy az 1881. 
évi LX. tez. 170. § értelmében a bánatpénzének a biróságnál előleges elhelye- 
zéséről kiállitott szabályszerü elismervényt átszolgáltatni. 

A mócsi kir. járásbiróság, miat tkvi hatóság. 
Kelt Mócson 1898. évi október hó 31. napján. 

MKovács István 
kir. táblabiró. 

Iirdetreéeny- 
Van szerencsém a n. é. érdeklődő közönség tudomására jut- 

tatoi, hogy idoi április 4-én Széchenyi-tér 42. sz. a. házban női 
kézimunka, fehérnemű szabás s ezekkel kapcsolatos mindennemü 
a háztartásban szükséges dolgok elsajátitására 

tanfolyamot nyitottam. 
Főczélom a gyahorlati, kizárólag a nőknél elkerülhetlen és 

nélkülözhetlen dolgok tanitását és elsajátitását előmozditani, ta- 
nitványaimat nem kényszeritem a teljes tananyag megtanulására. 
Korlátlan szabadságot nyujtok a munkakör megválasztásában - 
mivel czélom arra irányul, hogy tanitványain, ha majd önállókká 
lesznek, családjuk s önmaguk részére a szükséges dolgokat s kü- 
lönösen a fehérnemű szabás és varrásban a gyakorlati tudományt 
megszorezhessék s ezenfelül tudásukat a megélhetés terén is si- 
kerrel érvényesithessék. De mindamellett nem zárkozom el attól 
sem, hogy megszerzett szaktudományokat a magasabb, kényesebb 
és finomabb női kézimunka elsajátitására is ki ne terjesszem - 
mert a női kézimunka minden ágazatában azt érvényre kivánom 
juttatni. 

Tanitási feltételek iránt értekezhetni Kolozsvárt Széchenyi- 
tér 42. sz. a. I. emaeleten a városi vizi-malommal szemben levő 
ifj. Varga Dániel házában. 

A n. érdemű érdeklődő közönség bacsas pártfogását kéri 

Rzihovszkyna Lehner Erzsi, 
306. 1-8 okl. tanitónő, a kolozsvári női ipariskola volt tanitónője. 

A folyó hó 19. napján megtartott közgyülés határozata 
értelmében sa jóváhagyott alapszabályok életbeléptetése szem- 
pontjából 

a Kalotaszegi Takarékpénztár 

rendkivüli közgyűlést 
fog tartatni f. évi ápril hóő 30. napján d. e. 10 órakor 
az intézet helyiségében. 

Tárgya: Az igazgatóság és felügyelő-bizottság alakulása. 

B. Hunyad, 1899 márcz. 29. 
Gyarmathy Zsigmond, 

297 2-8. vezérigazgató. 

Eladó likörgyár 
298. 38 Kolozsvárt. 
18232. év óta fennálló Szilágyi Eleonora féle jó 
hirnevü LIKÖR PUNCSESZENCZIA és RUM- 
GYÁR czéggel és gyártási rendszerrel eggyütt 

szabad kézből eladó. 
Értekezhetni Molozsvárt, belmagyar utcza 22. 

Egy 33 éves nőtlen kereskedő, 
ki jelenleg is nagyobb vas és füszer üzletben mint üzletvezető 

van alkalmazva, május hó 15-ig hasonló állást keres. 
Bővebb felvilágosisást e lap kiadó-hivatala ad. 307. 1-3 

A nagybecsü vevőimet himezni és kötni is megtanitom. Az összes 

mig meg nem nézte az uj 1899 évben érkeztek, és sok czélszerü ujjitásokkal ellátott BEL- és KÜLFÖLDI KERÉKPÁRJAIMAT; különösen I átott BEL. az angol fegyvergyár készitményeit, a mely 
felülmul minden képzeletet, ugy csinossága, mint finom anyaga és könnyü hajtásánál fogva. 
Elvem kevés haszon és nagy forgalom - ezért a legfinomabb angol aczélból készült I ülésü 
kerékpárokat felszerelve, azonnali fizetesnél 130 frttól 260 forintig, 

részére 250 forinttól 380 frtig, 3 kerekü csomagszállitásra alkalmas 300 frtért, és az angol 
B. S. A. láncznélkülieket 1380 - 200 frtért adom; az anyaghibákért 2 évi kezességet vállalok: 
az igen t. vevőimet, ugy hölgyek mint urakat saját gépeimen, kényelmesen berendezett nagy 
zárthelyü kerékpár iskolámban dijtalanul, másokat pedig 5 frt dijért tanitom meg kerékpározni 

2 üléssel, női vagy férfi 

Raktáromon vannak az összes kerékpárok részei, azok teljes felszerelései, sokféle ace- 
tylén lámpák, Ca cium Carbid zá t kisebb nagyobb dobozokban, belső és külső gumik, eső kö. 
penyek stb. stb. 

Kerékpárokat kölecsönbe is adok, órára, napra, vagy heti használatra megállapodás szerint 
a használt kerekeket becserélem, vagy megveszem és adok is el. 

Nagy raktárt tartok Singer, Családi, Médium, Titania, Minerva, Gritzner 
örhajós, Howe, Cilinder, Viktoria himzó és harisaya kötő gépekből 
raktáromon levő árukat u. m. számtalanfajta uti és verseny kerékpárok, varrógépek, külön- 

kis és nagy 

féle hinta és játszó gyermekkocsik, tricziklik, 4 éves kortól 12 évesig, havi kis részletfizetés ellenében adom. 
Ánuimért 5 évig szavatolok, meg nem felelés esetén, azonnal kicserélem. 

Egyidejüleg felhivom a m. é. közönség beeses figyelmét a szakszerüen berendezett kerékpár, varrógép, mechanikai javitó mühelyemre, hol minden javitandót 
a legkényesebb igényeknek megfelelően (emailirozva, nickellirozva) gyorsan és jutányosan elkészitem. 

308. 1-00. 

Mindon e szakmára irányuló kérdésre felvilágositással és kivánságra képes árjegyzékkel szolgálok. 
A m. é közönség további beeses pártfogását kéri Rerniáth E. Sándor 

varrógép és kerékpár kar-skedő Kolazszárt vashidnél. 

30
9.
 
1
-
1
.
 

Első magyar általános biztositó társaság Budapesten. 
xX. Cx-, xemnay-, egg- es edézosias aze 

.... ................. 

KIADÁSOK. Negyvenegyedik évi zárszámla 1898. január I-től december 31-ig. BEVÉTELEK. 
- 7 ... hezaaztneentészr é o 

I. Texbiztosítás. forint kr. forint kr. I. rüzbiztositás. forins kr. ferint 
Márok és költségek 4.005,905.97 Az 1897. évről áthozott készpénz-dijtartalók a vi- 

va vissontbiztosított károk és költségek 1.400,630,48 2.505,269 49 szontbiztositott rész levonása után és minden 
ben maradt károk tartalók.,.,. ö a27 845 62 megterhelés nélkül.... . . .. 2.000,000 - 

költvégek a viszontbiztositott rész utáni bevéteil ; fz Tüzbiztositások után bevett készpénz- 
enáávai . . H : . . 320,174 72 dijak és a folyó évben lejárt dijköte- 
elmi adó és bélyegilletékek : : 12128 lezvények és dijváltók.. . frt 6.182,38516 

...... . 2, 38 levonva : törlesztett dijak frt 795,823-94 
láak exk közhaaznu célokra " ag8 30 ,„ viszontbiztosítási dijak 

tási üxletet terhelő igargatási költségek . s9éana = és dijrészletek fet 1.905,67351 2.700,997.45 38.881,897 71 
vetelések leirte6.. 7122 84 Az 1897. évben függőben yteni Tafok tartalóka 175,175 E 5.566,568 

A övelkeső évek készpénx-dijtartaléka s viszontbiztosíteti í II. Szállitmánybiztosítás. 
levenása után és minden megterhelés nélkül I2.000.000 - 5.772,727 11 Az 1897. évről áthozott készpenz-dijtar- 

Ix. asállitmánybiztosítás. talék a viszontbiztositott rész levonása 
károk és Költségek. . 102,208-43 után és minden megterholés néelkül... 20,000 - 

onva viszemtbistosított károk és költségek 51,73198 50,474 43 Szállitmány-biztosítások után bevett 
köben maradt károk tartaléók., - ; esliioz készpenzdijak... . 51,049.79 

C költségek a viszontbiztosított rész . levonva: törlesztett dijak frt 10,178-48 " 
utáni bevétel levonásáva.. . 16.840 02 „ viszontbiztosi dijak frt 166,887-35 176,515-78 74,534 01 

r kévapénsdijtartalóka a viszontbiztosi- Az 1897. évben függőben mara rok tartalóka. 28,305 117,890 
tott rész levonása u és minden megterhelés nélkül 20,000 - 110,425 99 III. Jógbiztositás. 

III. Jégbiztesiítás. Jégbiztosit, után bevett készponzdijak frt 2.026,28895 
Kifizetet károk és költségek . 383.726,718-36 levonva: törlesztett dijak frt 186,482-85 

levonva viszontbiatosítótt károk és költségek 2.490.195.18 1.246.538 18 , viszontbiztosítási dijak , 1.204 386-10 1.890 768-95 635,620 - 
ben maradt károk tartalék.. 02 76 Az 1897. évben függőben maradt flrők tartalóka 9.57748 45,097 

ts. igagatési költségek a viszontbiztosított rész * IIIV. Betörésbiztositás. uini ... .... . 110,9385 25 Betörésbiztositások után bevett kész- 
étyegilotékek......... 26.000 80 énzdijak f 48,76130 

an követelések leirás pónzdijak frt...... ev aslréat tas ..... 1,700 79 1.417,275 78 levonya: körlokztett dijak gt t ri 33 231.87 10.s20 
.Metér .. . viszontbiztositási dijak ír x ,281 3 Kiüzetett károk és költségek.. 680 62 v. á tesötelet 

Mevenva viszontbiztosítótt károk és köliségek 493.46 187 16 Szelvény-takarékpénztári,váltó- és egyéb 
kében maradt károk tartalék... 600 - kamatok levonva az árfolyamveszte- 

és igazgatási költeégek a viszontbiztosított rész séget értékpapirok után..... 1 70 utáni berétel levonásáva:.1.......... 3,021 860 Társasági házak tiszta jövedelme ... 106,844 
A követkeső évek készpénz-dijtartaléka a viszontbiztosítoti VI. 1888. évi nyeremény-szám]s. 

rész levonása után és minden megterhelés nélkül.. 6,500 I - 10,308 76 A folyó évi üzletből fenmaradt v sája 218.o04. . 
1.510,727 64 7.310,7 

VAGYON. 

myazt tőkepénzek takarókpénztárak- és bankoknál 
1.450,000 frt n. 4. Magyar töldhit. int. 4 0/9-os talajjavi- 

azab. záloglevél. . . a 975 
1.000, Kor. n. é. Besti magyar kereskedelmi bank 
* -os záloglevél . . . . . á 985 

4, Ker. m é. Egyesült budapesti (ővárosi takp. 
eglevél 4 9750 - 

794 
v 

ar-franozia biztositó társasági rész- 
1004 é Eécsi biztositó társ. részvény . a 240- - 
17t1 érb Ka-ai által. bizt. társ. részvény . A 10- 
A fenü értékpapirok után az év végéig esedékes kamatok 

telt, vissaloszámitolt ós egyéb váltók. 
házai Budapesten és Pozsonyban. .. 

házak jolzálog-kölcsönszámla. .. 

Xülönféle adósok: 

eltási osatály folyó számlán 
ezi pénzkésalet " . .... . . 
évt veszteséy........ 

l 
. -. 

xi Ásox. Harminchatodik évi zárszámla 189 

Pénzkészlet óés maradványok a képviselőségeknél 
Meradványok idegen bixtositó intézeteknel .. 

1.410,125 frt - kr. 

492,500 , 

288,875 , 

794,200 
260,160 
17,210 
20,241 .

x
.
 

Mérlegszámla 1898. dacember 31-én. E 
forint kr. fenni lkr. 

. E Részvényalaptőke teljes 2000 2.598,a2017 eseelegt besyeven ndlftetk g9 egése vészzény A 1000 ft 
Társasági tartaléktőke . ...... r 
Külön tártalék . ................. , ö4 
Tüzbiztosítási dijtartalók készpénzben a viszontbiz- 

7 tositott rész levonásával és minden megterhelés . 
- nélkül ......000000fr--kr. 

Szállitmány-biztositási dijtartalék készpénzben a F 
-, viszontbiztositott rész levonásával és minden 1 

megterhelés nélkül . .......... 20000,-. 
. Botánébiztonitási készpénzdlj tartalók a viszont- 

iztositott rész levonásával és minden meg- 
i.. 203811 48 ozhelénélt onáséval és minden meg 500, - 2026,000 - 
. 900,522 45 Tüzbiztositási függő károk tartalóka .. . 297, e2 . 710,000 - Szaállitmány-biztoaitási függő károk tartaláks: el s2 . 4i0,000 - gegbizt. függő károk tartalékui...... -s 76 

Betörésbizt. függő károk tartaléka. . . . . . . 
Különféle hitelerők.. .. 678,2s8 96 

. 879,090 71 Előbbi évekről eddig fel nem veit osztaléókok 3,480 - 
" 875,907 60 Első magyar általános biztositó társaság „Lévay-alapbpk. 88,118 02 
" ,307 20 Kiső megyar általános biztositó társaság krelőuer alapitvány" E 

51,852 78 Tisztvisolők nyugdijalapja. .......... 6 78 
. 778,804 38 Ormody Vilmos-ala ................... 

Életbiatosítási osatily folyó száralán....... 0 
Betörésbizt. osztály folyó számlán......... E 

10.5183,516 87 í 

Axdos udax. 

8. január Itől december 3hi. .. BEVÉTELES. 
forint kr. forint kr. foriat kr. forini k. 

Törlesztett kötvények . ... j ények aa .. soeg e7 A mult évből áthozott dijtartalék... 81,898,283 a8 
Halálesetek után kifizetott kárösszeg. " . 1.148,073 80 ; i Lejárt kiházasítási tökékért l0185 86 Befolyt dijak: ez évben kiállitott kötvények után. 601,294 89 
Kihásesitási biztosításoknál haláleset következtében dij- i visszatériítós . . . .. 38,148 06 az előbbi években kiállitott kötvények után 4.579,096 18 
rarrben károk és dijvisszatéritések tartalóka 217,495 51 
enes n vrA kiházasitási tőkék tartalóka . 302,074 29 a biztositott tőke emelésére forditott nyere- 

visontbiztosítási dijak : . 129907 . mények . : ösö 12 egekér.e.. oros i9 iredai be vr Mult évi függőben volt károk és dijvisszatéritések rsd bar posiadíják, nyomtatvádyok uti- és egyés et a9 krtáagőben volt károk és dijvisszatérítések a4t,as8 a4 
EÉ ..... 85,250 38 

e . . . . .A.. " 7218 74 Mult évi függőben volt kiházasitási tőkék tartaléka 226, 60 
eyatkét Ale 04 E ka 4347 í 

hajtási égek . . . 2 
ieek iosttksok tartal lségk ata ol mletékok .. 108,a51 3a 4s e atan tartozások leirássss.... i4.962 19 4.891,225 84 k 
Dit.uk .z évvégs.. a Metjövedelem . . . s 1690. évi nyeremény ....... 780,863 87 

38.621.106 72 isl 
l 

VAGYON. Mérlegszámla 1898. december 31-én. TEHER. 

Értékpapirok 30,241.577 frt 96 kr ugyanis : forint r orat r. . 
6,99 or. n. é. magyar kir. 40,-os koronajáradék 97 frt 90 krjával 56,7s2 - Dfjtartalék. .- . 83.818,221 frt 43 kr 
38,700 frtnyi magyar kir. 40/0-os aranyjáradék 120 frt 75 krjával. . . 40,692 7ő 
e.668,500 frtayi magyar földhitelintézeti es záloglevelek 98 frt 40 krjával 6.256.764 - levonva a viszontbiztositási dijtartalókot . 818,614 frt 42 kr 32.999,607 01 
6.348,000 frtnyi magy. földh. int. 40/,-os talajjav. záloglevelek 97 írt 25 krjával 6.173,.430 - ül áteyete 
b0 Kor. n. é. magyar földh. int. 49/4-os kor. záloglevelek 98 frt 25 krjával 2.588,789 25 . 
904 i posti magy. kereskedeimi bank 4'/, 0/)-os zálogi. 100 frtjával 904000 = Biztossági alap............. 216,211 57 68,000 frinyi pesti magy. keresk. bank 41/, 0/-os közs. kölcs. kötv. 100 frtjával 68,000) - 
91,000 frtayi kisbirtokosok orsz. földhitelint. 41/.0 -os zálogi. 100 frtjával. 91,000 - Kiházasitási tőkék nyereménye........... 502,84s 52 Tegopofrasri kisbirtokosok orsz. földhitelintézeie 50/,-os zálogi. 100 frtjával . 74,000 - 
E központt jelzálogbankja 1/os 800,000 - Függőben levő károk és dijvisszatéritések tartaléka . . . 217,495 ő51 z 

180,000 frtnyi magy. orsz. közp. takarékpénztár it, 0/0-os zálogl. 100 frtjával 139,000 - . * 738,000 frtnyi egyesült budapesti fővárosi takp. 41/,0/4-os záloglevelei 100 frtjával 736,c00 - Függőben levő kiházasitási tőkék tartaléka . . . . . 802,674 20 

20,400 frtayi magy. jelzálog-hitelbank 46 -os nyerem. kötv. 122 frt 25 krjával 35,941 50 
Magyar jelzáloghítelbank 40/,-os kölcsön 6 darab nyereményjegye 19 frtjával 114 - Dijleszállitásokra vonatkozó nyeremények tartaléka.... . 122 74 
z értayi a jelzélek hitelvank 4 soos záloglovelei 100 forintjával 279,000 - 

. rtny u est főváros: -os kölcsönkötvények 100 frtjával 2.442,400 - i s, i z lő XKor. n. é. pert fővárosi 40-os korona-kölcsön-kötvények 97 fetjával 206,028 - Tulélési csoportok számlája ' " 74821 07 
1.164,8500 frtnyi magyar kir. államvas. ezüstkölcs. 41,0-os kölv. 100 frtjával 1.164,500 - . 
850.000 frtnyi y. kir. Allamv. aranykölcsön 4i 0/)-os kötv. . 190 frtjával 420,000 - Előre fizetett dijak 1899-1900. évekre.......... 1.271 06 ; 
97,900 frinyi m. kir. keleti vasuti államkölcsön 50/)-os arany kötv. 120 írtjával 116,7600 - 
s09 frtnyi magy. kír. 40 ,-0s földtehermentesítési kötvények 96 5/, frijával 193,200 75 fFel nem vett nyeremények 1897. évről........... 285 46 ,250 ttnyi migyar kir. ian jogkártalaitási 41/5/0-os kötv. 100 frtjárval 6 egz0 - 

ereebánya-brexzovai és piski vajdahunyadi vasuti els. kötvény . . 95,11 28 isor i itá k . . . é fiyőső miayi egyezített allamadósság 4. a papirjáradók 101 frt f0 kijávali gbtő S Kigorsott Biztositágok tartalóka ; 14,000 
or. n. é. tr. - orona, k 10 j N ,7. ; .. ; sai 

517,821 Líre 05 c. eir zkorer 4 dék 1 trt Tő krjával " " . oáöi 08 Viszontbiztosító intézetek és mások követelései 88,717 867 
Túlélési csoportok értékpapirjai: 73,750 frtnyi magyar. kir. italmérési jog- 

kártalanítási é,0-os kötvények 100 frijával..... 73,750 1- M1698. évi nyereményy............. 780,868 87 
l 1008-ban esedékes kamatok... 168,587 94 

goletlog kölesöőpök...... . . 167,991 64 
kötyápy kölcsenk 1 í . s . . . . " . ... 8.425,861 ! 52 

D Aza folyó számlán . .... . 224 06 
Vezér- és főögynökségek és mások tartozásai;. s68.196 55 

35.092,419 67 35.092,419 67 

Budapest, 1898. d ber hó 81-én. 

az igazgatóság: Báró Harkányi Frigyes, Jeney Lajos, Ormody Vilmos, báró Schossberger Zsigsmand, sróf Zichy Nándor. 
aox János, életbiztositási könyvvivő. 

sSzende Mároly, aligazgató. 

Gergely Tódor, a központi könyvezés főnöke. 
A fenti sArszámlákat és mérlegeket megvizsgálván, azokat a törvényben s az alapszabályokban meghatározott elvek szerint készülteknek és azok egyes tételeit a fő- és segéd- 

Budapést, 1899. március hó 11-én. 
A felügyelő-bizottság: Gróf Battihyány Géza, Hajós József, Jekelfalussy Lajos. László Zsigmond. Báró Radvánszkv Géza. 

bönyvekkel teljesen megegyezőknek találtuk. 

Ny. Magyary Mihály ayomdaéban Kolozevárt 


